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Palabras de bienvenida
 

Apreciados familiares Loret de Mola Bueno:
 

Me da muchísimo placer darles la bienvenida a esta primera 
reunión de la familia Loret de Mola Bueno. Este proyecto se 
concibió hace varios años y llevamos un año reuniéndonos 
todos los meses para llevarlo a fruición este sábado, 2 de 
agosto de 2008. Hemos logrado reunir a casi 400 familiares 
que asisten a esta reunión viajando algunos de ellos desde 
lejanas partes del mundo.

Para los cubanos que añoramos nuestra Patria, este largo 
exilio ha sido muy doloroso. No sólo vivimos en la diáspora 
sino que además nos hemos distanciado de nuestros 
hermanos y primos por el hecho de vivir lejos. En Cuba se ha 
quedado gran parte de nuestros familiares y aunque hemos 
tenido la suerte de hacer una nueva vida en países que nos 
han acogido y ofrecido oportunidades económicas, hemos 
perdido en el proceso esa importante unidad familiar que 
caracterizaba a la familia cubana.

Es por eso que esta primera reunión es tan necesaria. No 
es sólo que estamos orgullosos de nuestros antecesores y 
deseamos celebrar su vida, sino que ansiamos renovar lazos 
familiares con parientes que no hemos visto porque viven en 
lugares distantes de los Estados Unidos o en Canadá, Puerto 
Rico, Inglaterra, Colombia, México, España o Panamá.

Es nuestro propósito mantener activa nuestra página web 
www.loretdemola-bueno.com para incluir en ella anécdotas 
en español y en inglés de nuestros padres y abuelos para que 
en el futuro nuestros hijos y nietos puedan leerlas y apreciar 
la vida de sus antepasados. Les rogamos que no esperen más 
para escribir todas las historias interesantes que recuerden 
de sus familiares cercanos y añadirlas a los escritos que irán 
apareciendo en la rama de cada uno de ustedes. 

Nuestras gracias a todos los que diligentemente han 
asistido a las reuniones, a aquellos que han donado dinero 
para ayudar a financiar el proyecto y a los miembros de los 
diferentes comités que con su labor han hecho posible este 
importante evento. Particularmente les estamos agradecidos 
a Araceli Lorenzo-Luaces, que sin ser Loret de Mola nos 
ha ayudado generosamente a organizarnos para la gran 
reunión; a José Julio Acosta Betacourt por las muchas fotos 
familiares que incluyó en el sitio web; a Pedro Romañach 
por traducir varios documentos; a Mariano Loret de Mola 
por conseguir el Colegio Belén; a Marilú Sánchez de Cecchini 
y a Yiky Juncadella por ocuparse de las camisetas; a mi 
hermana Marisa Zayas-Bazán de Rodríguez, por haber 
pasado innumerables horas inscribiendo a los asistentes al 
gran evento y a Carlos Velázquez, nuestro web master, por 
ser indispensable para montar nuestro sitio web y este libro. 
Finalmente mi agradecimiento a mi mujer, Lourdes Abascal, 
por su paciencia por todas las horas de abandono que ha 
tenido por el tiempo que me he pasado en reuniones o en 
el teléfono hablando con Cuba y otros países para buscar 
datos pertinentes a la geneología familiar. El proyecto ha 
dado bastante trabajo, pero nuestras futuras generaciones lo 
apreciarán, y eso es lo importante.

Espero que lean este libro y que de esa manera compartan 
conmigo el orgullo que siento de descender del Coronel 
Marcos Enrique Loret de Mola Boza y de Florinda Bueno  
Iraola.

Fraternalmente, 

Eduardo Zayas-Bazán Loret de Mola 
Coordinador de la Primera Reunión 
Familia Loret de Mola-Bueno

Welcome words
 

Dear Loret de Mola Bueno family members:
 

It gives me much pleasure to welcome you to this our first 
reunion of the Loret de Mola Bueno family. The project was 
conceived several years ago and we have been meeting every 
month for a year to make it happen this Saturday, August 2, 
2008. We have been able to get together almost 400 family 
members who are attending this reunion, some of them 
travelling from distant parts of the world.

For those of us Cubans who long for our Fatherland, this 
long exile has been very painful. Not only do we live in the 
diaspora, but also we have distanced ourselves from brothers 
and cousins because we live far from them. In Cuba a great 
number of our relatives have remained, and although we 
have had the luck to start a new life in countries who have 
welcomed us and offered us economic opportunities, we have 
lost in the process that important family unity which used to 
characterize the Cuban family.

This is why this first family reunion is so necessary. It is not 
only because we are proud of our ancestors and we wish to 
celebrate their lives, but also because we long to renovate 
family ties with relatives whom we haven’t seen because they 
live in distant places of the United States, or in Canada, Puerto 
Rico, England, Colombia Mexico, Spain or Panama.

It is our intention to maintain our web site www.
loretdemola-bueno.com in order to include in it anecdotes in 
Spanish and English of our parents and grandparents so that in 
the future our children and grandchildren may read them and 
thus appreciate the lives of our ancestors. We ask you not to 
wait more to write all the interesting stories you remember of 
your close relatives and add them to the other writings which 
will be appearing in the family branch of each of you. 

Our thanks to those who have attended diligently the 
meetings, to those who have donated money to help finance 
the project, and to the members of the different committees 
who by their work have made possible this important event. 
We are particularly grateful to Araceli Lorenzo-Luaces, who, 
without being a Loret de Mola, has generously helped us 
organize the great reunion; to José Julio Acosta Betancourt for 
the many family photos which he included in the website; to 
Pedro Romañach for translating several documents; to Mariano 
Loret de Mola for securing for us Belén Jesuist Preparatory 
School; to Marilú Sánchez Cecchini and Yiky Juncadella for 
taking care of the T-shirts; to my sister Marisa Zayas-Bazán 
Rodríguez for spending innumerable hours registering those 
attending the great event; and to Carlos Velázquez, our 
webmaster, for being indispensable for our website and this 
book. Finally, my gratitude to my wife Lourdes Abascal for 
her patience during the hours I have neglected her while in 
meetings or on the phone talking to Cuba or other countries 
in order to obtain pertinent data for the family genealogy. The 
project has entailed much work, but our future generations will 
appreciate it, and that’s what is important.

I trust that you read this book and thus you will share with 
me the pride that I feel on being a descendant of Colonel 
Marcos Enrique Loret de Mola Boza and Florinda Bueno Iraola.

Fraternally,

Eduardo Zayas-Bazán Loret de Mola 
Coordinator of the First Reunion 
Loret de Mola-Bueno Family
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De acuerdo con las investigaciones realizadas en 
Francia por Guy Loret de Mola Nariño, (hijo 
del Coronel y Médico del Ejército Libertador 

de Cuba, Dr. Emilio Loret de Mola y Varona), los 
“LORET” son una familia noble por su abolengo desde 
el reinado de Carlos VII, que se remonta a los señores 
de Ville Davy (Diccionario de la nobleza francesa). El 
apellido fue originalmente LORETT y existe en varias 
poblaciones de Francia. Tomó el MOLAC del lugar o 
señorío, constituyéndose así el LORET DE MOLAC, 
que en castellano es LORET DE MOLA.

Los Loret, Señores de Boyers, eran “Chevaliers” en 
el siglo XII y aunque existen distintas ramas de este 
apellido, los Loret de Francia proceden todos del mismo 
tronco. La rama de los Loret de Mola Hervin pertenece a 
la de Ville Davy.

M.d’Epinay explica que hay cinco actas 
correspondientes a la genealogía de los Loret de Mola, 
que una de ellas es la de Bretaña y que los Loret de Mola 
de Cuba provienen directamente de los Loret de Mola de 
Bretaña. D’Epinay cita entre los antepasados más ilustres 
de la familia, al Gentil Hombre que ejerció el título de 
Conde de Borgoña; al que fue embajador en Inglaterra 
y negoció la restitución de algunas provincias a Francia 
en el siglo XIV y al Senechal de la Ciudad y Región 
de Vannes. Todos ellos fueron propietarios de grandes 
extensiones de terrenos y haciendas, es decir, “Señores 
con Señorío” como los denomina el investigador.

Como otras familias nobles, los Loret tomaban el 
nombre de sus dominios y los agregaban al nombre de la 
familia; así se distinguían de los Señores sin “Señorío”. 
Este es el caso de Loret de Bovayá, Boavaye o Boisboyer, 
Loret “Sieur de Poldrene”, Loret “Sieur de Broerec” y 
Loret de Ville Davy. Este último fue Senescal de Vannes 
y estaba relacionado con quien, a unos pocos kilómetros 
de allí, era Marqués de Seneschal, Conde de Corcade 
y Señor de Molac. La familia Seneschal de Corcade 
se unió a la Familia Rohan y una Lout se vinculó 
por matrimonio con un miembro de aquella familia. 
Según d’Spinac, Molac—como otros muchos nombres 
latinos—  se transformó en Mola para hacerse Bretón, de 
la misma manera que Broglio y Carrette se convirtieron 
en Príncipes de Brogüe y Charrette. Loret, Señor de 
Molac o Mola, agregó este nombre a su apellido y de 
aquí la rama de los Loret de Mola o Mola. 

A siete kilómetros de Brest, existe aún el Castillo 
de Karloret, lo que en Bretón quiere decir “Castillo de 
la Casa de Loret”. Era una costumbre de las mejores 
familias bretonas añadirse el “Kar”. A fines del siglo XIV, 
el señor de Broerec fue padre del Senescal Louis Loret, 
Señor de Ville David, de quien provienen los Loret de 
Mola.

Como ha establecido el escritor Luis Molina Parrado, 
el primer Loret de Mola que vino a Cuba se llamó Carlos 
Loret de Mola  Hervin, hijo de Luis Loret de Mola 

Orígenes del apellido  
Loret de Mola

Origin of the  
Loret de Mola surname

According to the research done in France by Guy Loret 
de Mola Nariño, son of Emilio Loret de Mola Varona, 
Colonel and Physician of the Cuban Liberation Army, 

the LORET is a noble surname due to its lineage that goes 
back to the reign of Charles the VII. Its origin starts at Ville 
Davy (Dictionary of the French nobility). The surname was 
originally LORETT and it exists in several French locations. 
It took the MOLAC from its place of origin or seigniory, 
thus creating LORET DE MOLAC, which is Spanish becomes 
LORET DE MOLA.

The Lorets, Seigniors of Boyers, were “Chevaliers” in the 
XII century and although there are different branches of this 
surname, all the French Loret originate from the same trunk. 
The branch of Loret de Mola Hervin comes from Ville Davy.

M. d’Epinay explains that there are five recorded 
documents pertaining to the genealogy of the Loret de 
Mola. The one from Brittany and the Cuban Loret de Mola 
directly originate from the LORET DE MOLA in Brittany. 
D’Epinay cites among the most illustrious ancestors of the 
family the Lord–in-Waiting  that held the title of Count of 
Burgundy; the one who was Ambassador to England and 
negotiated the restitution of some French provinces in the 
XIV century and the Chamberlain of the City and Region of 
Vannes. All of them owned a great amount of land , that is, 
they were “Lords with Seignioralty (territory),” as researchers 
refers of them.

As with other noble families, the LORET took their name 
from their territory and they would add it to the name 
of the family. Thus they distinguished themselves from 
those noblemen without territory. This is the case with 
the Loret of Bovayá, Boavaye or Boisboyer, Loret “Sieur de 
Poldrene”, Loret “Sieur de Broerec” and Loret de Ville Davy. 
This last one was Seneschal of Vannes and was related to 
the Marquis of Seneschal, Count of Corcade and Lord de 
Molac, who lived a few kilometers from him. The family 
Seneschal de Corcade established ties with the Rohan family 
and a Lout married a member of that family. According 
to d’Spinac, Molac —as other Latin names— eventually 
changed into Mola, as it became Breton, in the same 
manner that Brolio and Carrette eventually became Princes 
of Brogüe and Charrette. Loret, Lord of Molac or Mola, 
added this name to his surname and thus derives the 
branch of the Loret de Mola or Mola.

Seven kilometers from Brest is the Karloret Castle, which 
in Breton means “Castle of the House of Loret.”It was 
customary for the best Breton families to add the “kar.” 
At the end of the XIV century, the Lord of Broerec was the 
father of Chamberlain Louis Loret, Lord of Ville David, from 
whom the Loret de Mola’s come from. 

As writer Luis Molina Parrado has established, the first 
Loret de Mola who came to Cuba was named Carlos Loret 
de Mola Hervin, son of Luis Loret de Mola and Susana 
Hervin and nephew of the Lord of Goutiers. He came 
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y de Susana Hervin y sobrino del Señor de Goutiers. 
Procedía de la Villa Monte de San Juan (Mont Saint 
Jean), Obispado de Maine (después Departamento de la 
Larthe), Francia.

De acuerdo a las investigaciones de  Belén Márquez 
Sterling y Loret de Mola, el General del Ejército Francés 
Luis Loret de Mola Hervin y su hermano, el médico 
Carlos Loret de Mola Hervin, navegaban en misión 
especial a fines del reinado de Luis XV, desde Francia a la 
isla de Martinica, cuando el buque naufragó cerca de las 
playas de Cuba, pereciendo el general Luis y salvándose 
el doctor Carlos.

Según datos encontrados en la Biblioteca del Congreso 
de los Estados Unidos de América, la primera catástrofe 
marítima en esas aguas que se registró históricamente 
fue la de dicho barco francés, el cual fue azotado por 
una tempestad y desviado de su ruta, buscó refugio en 
las costas de Cuba. Pero infortunadamente zozobró y 
perecieron tanto la tripulación como el pasaje, sólo hubo 
un puñado de sobrevivientes. 

Era Puerto Príncipe, hoy Camagüey, una pequeña 
población de 20,000 habitantes, que esparcía sus 
casas entre los ríos Tínima y Hatibonico, cuando el 
náufrago francés y médico Carlos Loret de Mola Hervin, 
respondiendo al pedido de diversas personalidades de la 
localidad, decidió quedarse allí.

Según una carta de reconocimiento de la época, ejerció 
la medicina y la cirugía con mucho acierto, brillo, cultura 
y talento, resultando su presencia en Puerto Príncipe 
“un obsequio de Dios” ya que por esos tiempos sólo 
había cuatro médicos en el lugar: Antonio Guillén, que 
era muy anciano; Antonio Camacho, que estaba muy 
enfermo; Pedro Nolasco Ballana, que ejercía muy poco y 
Juan Porro, que era el único que prestaba activa atención 
a los enfermos.

Así, el doctor Carlos Loret de Mola Hervin llenó 
la necesidad de un cirujano —el primero— y de otro 
médico. Se casó con la señorita Beatriz Sánchez-Pereira 
Boza, de familia principal en aquella región y de padres 
hacendados y muy ricos, en la iglesia (después Catedral) 
de Puerto Príncipe, el 8 de julio de 1770.

Una crónica de 1775 da cuenta de que, no obstante 
ser Carlos Loret de Mola Hervin hijo de un Fermier 
General, Señor de Vastas Tierras y de tener gran 
distinción por sus dos ramas genealógicas, un mal 
intencionado pretendió menospreciar el apellido Loret 
de Mola y le aplicó el adjetivo de advenedizo. Se trataba, 
indudablemente, de un envidioso de los éxitos científicos 
y del relieve social del médico, que había decidido apelar 
al recurso de la injuria.

El doctor pidió entonces a Francia los documentos que 
probaban su genealogía y obligó al envidioso a retractarse 
públicamente. Esos documentos sirvieron también para 
acreditar su origen y calidad de noble familia cuando 
más tarde envió a dos de sus hijos hombres al Colegio de 
Nobles de Vergara, España, pues es bien sabido que aquel 
famoso colegio, célebre hasta que se quemó hace más de 
150 años y la Orden de los Paules se trasladó a Madrid, 
se requería para el ingreso y estudio de todo joven la 
justificación de que pertenecía a familia de la nobleza.

Se supo entonces que el Rey Luis XIV concedió 

from the Ville of Mont Saint Jean, Diocese of Maine (later 
Department de la Larthe) in France.

According to research done by Belén Márquez Sterling 
and Loret de Mola, Luis Loret de Mola Hervin, General of 
the French Army an his brother, physician Carlos Loret de 
Mola Hervin, were travelling in a ship from France to the 
Island of Martinique on a special mission at the end of the 
reign of Luis XV when they shipwrecked near the Cuban 
coast. The General died and Carlos, the physician, survived.

According to data found in the U.S. Library of Congress, 
the first marine catastrophe in those waters that was 
historically registered was the one of said French ship, 
which, founding itself in the middle of a storm, deviated 
from its original route and seeked refuge in the coast of 
Cuba. Unfortunately, the ship sank and except for a handful 
of survivors, the crew and the passengers perished.

Puerto Príncipe, now Camagüey, was a small town of 
20,000 inhabitants whose houses were located between 
the Tínima and Hatibonico rivers, when the French castaway 
and physician Carlos Loret de Mola Hervin, at the request of 
several local personalities,  decided to settle there.

According to an acknowledgment letter of that time, 
he practiced medicine and surgery with skill, brilliancy, 
culture and talent, his presence in Puerto Príncipe being 
“a gift from God,” as in those times there were only four 
physicians in town: Antonio Guillén, who was very old, 
Antonio Camacho, who was very sick, Pedro Nolasco 
Ballana, who practiced very little, and Juan Porro, who was 
the only one who really tended to the sick.

Thus, Dr. Carlos Loret de Mola Hervin filled the need for 
a surgeon—the first one—and that of another physician. 
He married Miss Beatriz Sánchez-Pereira Boza, from a 
prestigious family in that region and whose parents were 
rich sugar land owners, at the church in Puerto Príncipe 
(later the Cathedral) on July 8, 1770.

A chronicle of 1775  states that, in spite of Carlos Loret 
de Mola Hervin being the son of a Fermier General, lord of 
great extensions of land, and of having great distinction due 
to his two genealogy branches, some malicious individual 
tried to look down on the Loret de Mola surname and called 
him a newcomer. It was, no doubt, someone envious of the 
scientific success and the social prominence of the physician 
who had decided to resort to the insult.

The physician then obtained from France the documents 
which proved his genealogy and he forced the envious 
person to publicly retract himself. The documents also 
served to verify his origin and status as a noble man when 
later he sent two of his sons to the Colegio de Nobles de 
Vergara, Spain, as it is well known that in order to enter 
that famous school , until it burned more than 150 years 
ago, and the Pauline Order moved to Madrid, it was 
required proof that the young man belonged to the nobility.

It was then learned that King Luis XIV had granted a Coat 
of Arms to the Loret de Mola family in the XVII century and 
that the origin of the surname are in the National Library of 
Paris, prominent among its names is Lord de Bois de Sayé, 
ancestor of the Loret of Saboya.
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Escudo de Armas a la Familia Loret de Mola en el siglo 
XVII y que los antecedentes del apellido están en la 
Biblioteca Nacional de París, figurando entre otros de 
renombre, el Señor de Bois de Sayé, antepasado de los 
Loret de Saboya. 

ESCUDO DE ARMAS DE LOS LORET DE MOLA 

El Rey Luis XIV, por edicto del 20 de noviembre de 
1696, concedió Escudo de Armas a la Familia Loret de 
Mola. El de los Loret de Boavaye tenía un jabalí negro 
con ojos y colmillos rojos, sobre fondo de oro. El de 
los Loret de Mola de Ville Davy era igual pero sobre el 
fondo de plata. El emblema del jabalí representa al que 
muere defendiendo a su familia.

Los bretones llamaba a esos escudos “armas parlantes”. 
Loret es en francés la pronunciación en francés de 
“L’or est” que significa “el oro es”. Es por eso que en el 
Escudo de Armas de los Loret de Mola se agregaban tres 
monedas de oro. 

LORET DE MOLA HERVIN

En la segunda mitad del siglo XVIII, procedente de 
la villa Monte de San Juan, Obispado de Maine, en 
Francia, se estableció esta familia en la villa de Puerto 
Príncipe, en la Isla de Cuba.

Don Luis Loret de Mola y su mujer Susana Hervin, 
tuvieron por hijo a Carlos Loret de Mola Hervin, natural 
de la villa de Monte San Juan, Maine, Francia que fue 
médico. Casó en la Catedral de Puerto Príncipe el 8 de 
julio de 1770 con Beatriz Sánchez-Pereira Boza, hija de 
Jerónimo Sánchez-Pereira Zayas-Bazán y de Ana María 
Boza Vergara. Tuvieron por hijos a: 1-María; 2-Susana; 
3-Carlos; 4-Bernabé y 5-Luis Loret de Mola Sánchez 
Pereira. ■

COAT OF ARMS OF THE LORET DE MOLA

King Luis XIV’s edict of November 20, 1696, granted a Coat 
of Arms to the Loret de Mola family. The one of the Loret de 
Boavaye had a black wild boar with red eyes and tusks, on 
a gold background. The one of the Loret de Mola de Ville 
Davy was the same, but on a silver background. The symbol 
of the wild board represents the one who dies defending his 
family.

The Breton called the coat of arms “talking arms.” Loret 
means in the French pronunciation “L’or este,” which 
translates as “Gold it is.” This is why in the Coat of Arms of 
the Loret de Mola three gold coins were added.

LORET DE MOLA HERVIN

In the second half of the XVIII, coming from the town of 
San Jean, Diocese of Maine, France, the family settled in 
Puerto Príncipe, in the Island of Cuba.

Don Luis Loret de Mola and his wife Susana Hervin, had 
a son, Carlos Loret de Mola Hervin, originally from the town 
of Mount Saint Jean, France, who was a physician. He was 
married in Puerto Príncipe’s cathedral on July 8, 1770 to 
Beatriz Sánchez-Pereira Boza, daughter of Jerónimo Sánchez 
Pereira Zayas-Bazán and of Ana María Boza Vergara. They 
had the following children: 1. María; 2. Susana; 3. Carlos; 4. 
Bernabé and 5. Luis Loret de Mola Sánchez-Pereira. ■

Pedigree Chart for  
Enrique Loret de Mola Boza

Luis Loret de 
Mola

Susana 
Hervin

Carlos Loret 
de Mola 
Hervin

Jerónimo 
Sánchez-
Pereira-

Zayas-Bazán

Ana María 
Boza-

Vergara

Beatriz 
Sánchez-

Pereira Boza

Luis Loret de 
Mola 

Sánchez-
Pereira

Melchor 
Batista-Boza

Agueda 
Zayas-Bazán

-Agüero

Melchor 
Batista-

Zayas-Bazán

Fernando 
Guerra-
Agüero

Josefa María 
Cisneros-
Varona

Mariana 
Guerra-
Cisneros

Isabel 
Batista-
Guerra

Luis 
Alejandro 
Loret de 

Mola Batista

María 
Mercedes 

Boza-
Miranda

Enrique 
Loret de 

Mola Boza
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Nació en Puerto Príncipe el 25 de abril de 1841. 
Fueron sus padres Luis Loret de Mola y Batista 
y Mercedes Boza y Miranda procedentes de 

antiguas familias principeñas de la media burguesía. 
Desde muy joven tuvo inquietudes políticas y poco 
a poco se convenció de que lo mejor para Cuba era 
su separación de España. De estudiante comenzó sus 
actividades revolucionarias. Conoce a Florinda Bueno 
e Iraola  cuando Florinda era aún una adolescente. La 
bella Florinda era hija de Fernando Bueno y Caballero, 
Gobernador Civil de Puerto Príncipe y de Beatriz Iraola y 
Díaz. Fernando había sido presidente del Casino Español 
y era una súbdito ejemplar de la Corona española. 
Entre Enrique y don Fernando, su futuro suegro, sólo 
había en común la honorabilidad y la corrección que 
les caracterizaba. A pesar de la oposición de los padres, 
Enrique y Florinda lograron casarse el 15 de julio de 
1865. Florinda tenía 16 años y Enrique 24.

El nuevo matrimonio rechazó la ayuda de los 
progenitores de la novia, no sólo por los obstáculos que 
les habían puesto a su boda sino porque su orgullo le 
impedía a Enrique compartir con los suegros lo que 
consideraba su responsabilidad de proveer para la familia. 
Y se fueron a vivir a una pequeña finca de su propiedad y 
en ella criaron modestamente a sus primeros hijos.

El 4 de noviembre de 1868 Enrique fue parte del 
grupo de 76 patriotas camagüeyanos que se unió a 
Salvador Cisneros Betancourt en las márgenes del río 
Las Clavellinas. Aunque en esa primera reunión se 
prodigaron los nombramientos de oficiales, Enrique no 
aceptó otro cargo que el de soldado. Estuvo a las órdenes 
del comandante Jerónimo Boza desde el 4 de noviembre 
hasta el 12 de enero de 1869, después sirvió a las órdenes 
del Coronel Alejandro 
Loret de Mola y 
cuando fue ascendido 
a teniente pasó al 
mando del Coronel 
Manuel Agramonte y 
Porro. Se distinguió 
tanto en los combates 
de Altagracia, 
Yaguajay, Las Tunas 
y La Luz que Ignacio 
Agramonte lo nombró 
su ayudante, cargo 
que desempeñó hasta 
la muerte del Mayor.

En octubre de 
1869 actuó tan 
valientemente en el 
combate de Bayatabo 
que fue nombrado 

El Coronel Enrique  
Loret de Mola y Boza 

A Biography of Colonel 
Enrique Loret de Mola Boza

Enrique Loret de Mola Boza was born in Puerto 
Príncipe on April 25, 1841. His parents were Luis 
Loret de Mola Batista and Mercedes Boza Miranda, 

both from old families based in that city, belonging to 
the bourgeois middle class. Ever since a rather young age, 
Enrique had his own political concerns and, little by little, 
came to the conclusion that the best for Cuba would be 
to get its freedom from Spain. He began to get involved in 
revolutionary activities while still a young student. He met 
Florinda Bueno Iraola when she was still an adolescent. 
This beautiful young lady was a daughter of Fernando 
Bueno, Civil Governor of Puerto Príncipe, and Beatriz Iraola. 
Fernando had been President of the Casino Español and 
was a loyal subject of the Spanish Crown. The only common 
ground between Enrique and Don Fernando, his future 
father-in-law, was their sense of honor and their proper 
behavior, traits of character shared by both. Finally, in spite 
of the opposition of her parents, Enrique and Florinda were 
married on July 15, 1865. Florinda was 16 years old and 
Enrique 24.

The newlyweds did not accept any help from the bride’s 
parents, not only on account of their opposition to their 
marriage, but also because Enrique’s pride was against 
sharing with his parents-in-law what he considered to be 
his responsibility: providing for the needs of his own family. 
Thus, Enrique and Florinda settled in a small farm of his 
property, and there they modestly raised their first children.

On November 4, 1868, Enrique joined the group of 76 
patriots from Camagüey who followed Salvador Cisneros 
Betancourt, on the vicinity of the Clavellinas River. At that 
first meeting, plenty of officers were appointed, but Enrique 

chose to remain as just 
a private. He served 
under the command 
of Major Jerónimo 
Boza from that date 
until January 12, 1869. 
From then on, he 
served under Colonel 
Alejandro Loret de 
Mola and, upon his 
promotion to the 
rank of Lieutenant, 
under Colonel Manuel 
Agramonte Porro. He 
excelled so much in the 
combats of Altagracia, 
Yaguajay, Las Tunas and 
La Luz, that Ignacio 
Agramonte chose him 
as his aide-de-camp, a 

“La Loma del Gíbaro” (óleo). Conserva este lienzo, de gran dinamismo, para las 
generaciones venideras, la carga del coronel Enrique Loret de Mola Boza 
(28 de febrero de 1876).
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capitán el 16 de marzo de 1870. El 19 de febrero de 
1971 fue ascendido a comandante y tomó parte en 
numerosos combates, entre ellos el rescate de Sanguily 
con su medio hermano Elpidio Loret de Mola. En 1ro 
de marzo de 1872 el General Agramonte lo ordenó 
organizar la Brigada del Este y bajo el mando de los 
coroneles Goyo Benítez y Luis M. Díaz se volvió a 
distinguir. En abril de 1872 vuelve a hacerse cargo de la 
plaza de Ayudante del Mayor y el 11 de mayo de 1873 
formaba parte de la caballería que cargaba al machete 
contra los españoles cuando sin ser visto por su tropa cae 
herido de muerte el General Agramonte.

A pesar de la muerte del Bayardo, a los seis días volvía 
a combatir a las órdenes del teniente coronel Henry H. 
Reeves y después bajo el general Sanguily hasta que en 
julio de 1873 se lo lleva a su lado el General Máximo 
Gómez. El 27 de septiembre el General Gómez lo 
nombra jefe del Regimiento de Caballería Honorato. 
El 28 de febrero de 1876 en el combate de La Loma 
del Jíbaro en el que Máximo Gómez se enfrentó a 
1200 españoles dirigidos por el capitán general Joaquín 
Jovellar, Loret de Mola, a la vanguardia de la caballería, 
tomó en la mano derecha la bandera de su regimiento 
y cargó al machete con tanto ímpetu que los obligó a 
retirarse y dejar en el campo más de 100 muertos.  Así 
reportó la acción el Coronel González a Máximo Gómez: 
“Enemigo derrotado, héroe del día, el teniente coronel 
Enrique Mola”. Por este combate recibió el ascenso 
a coronel el 4 de marzo de 1876. El 20 de enero de 
1877 fue nombrado jefe del Regimiento de Caballería 
Agramonte y el 15 de junio de ese mismo año Jefe de 
la Primera Brigada del Segundo cuerpo que mandaba el 
brigadier Goyo Benítez.

El 8 de febrero de 1878 formó parte de la junta 
que optó por la Paz del Zanjón y fue el encargado de 
conducir los restos del Ejército Libertador a Puerto 
Príncipe.

Durante sus diez años de vida militar sólo cogió dos 
meses de licencia por enfermedad en 1873 y a pesar de 
participar en muchísimos combates, nunca fue herido 

Al concertarse la paz, fue a buscar a La Habana 
a su querida Florinda y a los cuatro hijos que había 
dejado pequeños y que ahora eran jóvenes estudiantes. 
Regresaron a Puerto Príncipe y comenzaron una vida 
nueva en la que tuvieron seis hijos más. 

No pudo participar en la Guerra de Independencia 
por su delicado estado de salud, pero en la sala de su casa 
en Puerto Príncipe siempre ocupó un lugar prominente 
el retrato del Mayor General Ignacio Agramonte.  ■

 

post he held until Agramonte’s death.
In October 1869, Enrique acted so valiantly at the battle 

of Bayatabo that he was promoted to Captain on March 
16, 1870. On February 19, 1871, he was promoted to the 
rank of Major and took part in many battles, including the 
rescue of Julio Sanguily, with Elpidio Loret de Mola, his half-
brother. On March 1st, 1872, General Agramonte ordered 
him to coordinate the East Brigade and, under the orders 
of Colonels Goyo Benítez and Luis M. Díaz, his performance 
was outstanding once again. In April 1872, he returned 
to his former post as Aide to Major General Agramonte. 
The next year, on May 11, 1873, he was with the Cuban 
cavalrymen who charged with their machetes against the 
Spaniards, when General Agramonte, out of sight of his 
troops, was shot down to death by the enemy.

In spite of this loss, and only six days later, Enrique 
Loret de Mola was in combat again under the orders of 
Lieutenant Colonel Henry H. Reeves, and later on under 
General Sanguily, until General Máximo Gómez claimed him 
on July 1873. On September 27, Gómez appointed him 
Head of the Honorato Cavalry Regiment.

Later, in February 1876, in the battle of Lomas del 
Jíbaro, where Máximo Gómez faced 1,200 Spanish soldiers 
commanded by Captain General Jovellar, Loret the Mola 
—in the vanguard of the cavalry force—  grasped with 
his right hand his regiment’s flag and charged against the 
enemy, swinging his machete so fiercely that he forced the 
Spaniards to retreat, leaving the area covered by more than 
100 dead bodies. Colonel González reported this battle to 
Máximo Gómez with these words: “Enemy defeated. Hero 
of the day: Lieutenant Colonel Enrique Mola.” On account 
of this feat, Mola was promoted to the rank of Colonel on 
March 4, 1876. On January 20, 1877, he was appointed 
Head of the “Agramonte” Cavalry Regiment and, on June 
15, Head of the First Brigade of the Second Corps, which 
was commanded by Brigadier Goyo Benítez.

On February 8, 1878, he became a member of the board 
that opted for the Zanjón Pact and was entrusted with the 
task of leading back to Puerto Príncipe what was left of the 
Liberation Army.

During his ten years of military life, he only took license 
for two months in 1873, because of illness, and in spite of 
his participation in a great deal of combats, he was never 
wounded.

At the end of the war, he went to Havana, to joint his 
beloved wife Florinda and their four children. He had left 
them when they still were very small kids, and found them 
as students in their teens. The whole family returned to 
Puerto Príncipe to start a new life, and Enrique and Florinda 
had six more children.

The fragile state of his health did not allow him to 
participate in the War of Independence, but in the living 
room of his home in Puerto Príncipe, he always kept in 
a prominent place a portrait of Major General Ignacio 
Agramonte. ■
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El heroísmo callado  
de una gran mujer

Por Víctor Vega Ceballos
“Buscó lana y lino.  

Y trabajó con el saber de sus manos”. 
(Proverbios 31-13)

La estela de mármol, que la incuria y el tiempo 
maltrataran, mostraba al visitante la inscripción 
cristiana: “Ave María Purísima: don Fernando 

Bueno y doña Florinda Iraola hicieron edificar esta casa, 
para vivir en la paz del Señor”. Sobre el muro que circula 
la azotea del edificio de dos plantas, la leyenda era un 
himno de fe cristiana, y para los vecinos constituía una 
llamada al recuerdo de una mujer que supo elevarse por 
encima de las intransigencias y violencias de una época, 
para defender, sin claudicaciones ni sometimientos, los 
principios que había adoptado al calor del más puro de 
los amores. La dama a que nos referimos era hija del 
gobernador civil de Puerto Príncipe a mediados del siglo 
pasado; un caballero que fue el centro de las actividades 
integristas de su tiempo, cuando en su condición de 
presidente del Casino Español gozaba de la confianza 
de los altos jerarcas españoles, y aspiraba a lo más alto 
que aspirar podía para su  heredera, la cual reunía en 
su persona los símbolos del nombre y apellido que 
ostentaba: Florinda Bueno; porque eso era: una flor linda 
y un ser bueno. Lo que pocos sabían era que bajo su 
delicada apariencia, figura grácil y educación refinada, se 

The silent prowess of an 
exceptional woman

By Víctor Vega Ceballos
“She searched for wool and linen.  

And she worked with the wisdom of her hands.”
(Proverbs: 31-13)

The marble stele, beaten by carelessness and the 
weather, displayed this Christian legend for the benefit 
of visitors: “Ave María Purísima: Don Fernando Bueno 

and Doña Florinda Iraola made possible the building of 
this abode, willing to live in the peace of the Lord.”  Above 
the parapet that surrounds the flat roof of this two-storied 
building, that legend was like a hymn of Christian faith. For 
the neighbors, it was an invitation to remember a woman 
who set herself above the intolerance and violence of an 
epoch, always willing to defend —without faltering and 
without submissive attitudes—  the principles she had 
made her own, inspired by the purest love. That lady was 
the daughter of the Civil Governor of Puerto Príncipe in the 
mid-19th century, quite a gentleman who personified the 
“integrationist” trend of his times when, as President of the 
Casino Español, he was trusted by the members of the high 
Spanish hierarchy and wished for her daughter the highest 
possible echelons in society. This daughter was Florinda 
Bueno, and her first and last names were a symbol of her 
personality, because she was indeed a flor-linda (a gorgeous 
flower) and un ser humano bueno (a good human being). 
However, very few knew that, under her delicate and 
graceful appearance, she possessed a firmness of character 
and a will of steel.

In the old Puerto Príncipe, young ladies of the aristocracy 
used to learn a little bit of sewing and embroidering, just 
as a complement to their education, but did not exploit 
such skills, which were ascribed to the lower social classes. 
However, this pampered creature, surrounded by all 
luxuries, used to reject other people’s help and preferred to 
make her own clothes. Moreover, sometimes she overcame 
her family’s opposition and engaged in the task of sewing 
some dresses for her very kind mother, who enjoyed 
wearing them with obvious pride. 

Just after her adolescent years, our heroine got formally 
engaged with a young man of the same town. As a 
member of a distinguished family, he was well known for 
his political concerns, separatist ideas and revolutionary 
activities. His feelings were an obstacle to his marriage with 
the attractive daughter of a subject of Her Spanish Majesty, 
who gave daily evidence of his loyalty to the Hispanic 
monarchy. The only common trait between these two men 
was their sense of honor and their decorum, which led 
people to hide in public their mutual private rejection. 

Don Enrique Loret de Mola would never be the chosen 
son-in-law of the Spanish officer, at least that was what 
the latter thought, not taking into account the moral 
integrity of her daughter, who —ever since she was a 
child— disdained aristocratic prejudices and thought that Doña Florinda Bueno e Iraola.
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ocultaban un carácter firme y una voluntad de acero.
En el viejo Puerto Príncipe, una joven de alta alcurnia 

aprendía algo de costura y bordado, como complemento 
de su cultura, pero no se dedicaba a explotar esas 
habilidades que eran propias de personas de menor rango 
social. Sin embargo, esta criatura mimada, rodeada de 
todas las comodidades, rechazaba la ayuda ajena en la 
confección de su vestimenta; a veces vencía la resistencia 
del medio familiar y cosía para su bondadosa madre 
algún vestido que ésta mostraba con inefable orgullo.

Apenas pasada la adolescencia, nuestra heroína 
formalizó relaciones amorosas con un compoblano de 
familia distinguida que sobresalía por sus inquietudes 
políticas, propósitos separatistas y actividades 
revolucionarias. Reunía este joven las cualidades que 
impedían su matrimonio con la bella hija de un súbdito 
de Su Majestad Católica, que tantas pruebas de fidelidad 
daba diariamente a la monarquía española. Entre 
ambos hombres sólo había de común la honorabilidad 
y corrección que les caracterizaba, que se conciertan 
para disimular en público el repudio que en privado 
se pregona. Don Enrique Loret de Mola no sería el 
yerno elegido por el funcionario español, al menos así 
pensaba éste, sin contar con la reciedumbre moral de 
una hija que, desde pequeña, desdeñaba los prejuicios 
aristocratizantes y los consideraba inútiles para el 
logro de la felicidad humana. A despecho de todas las 
oposiciones, el matrimonio entre Florinda y Enrique se 
efectuó, despertando la expectación de la rancia sociedad 
principeña, que auguraba desazones para el marido y 

such bias was useless to achieve the happiness of mankind. 
Thus, in spite of family opposition, Florinda and Enrique got 
married, creating expectation in the old-fashioned members 
of society in Puerto Príncipe, where most people predicted 
annoyance for the husband and sorrow for the wife.

The newlyweds set their home apart, following the old 
Spanish saying: “quien se casa, casa quiere” (those who 
get married opt for living in their own home). The brand 
new husband rejected any help from his wife’s family, not 
only because of their opposition to their marriage, but 
also because his own pride precluded him from sharing 
his own responsibilities with others. He settled with his 
wife in a rural property that he owned, put this property to 
work and, with a limited income, they managed to make a 
living during several years, devoted to caring for their first 
children. But Cuba was a cauldron of passions and its sons 
were joining forces against the Metropolitan government. 
Thus, on November 4, 1868, Don Enrique was one of the 
first in the committed group of patriots to second those 
who had proclaimed the independence of Cuba. He joined 
Major General Agramonte in a common purpose and soon 
became the most loyal follower of and spokesman for this 
egregious warrior.

Doña Florinda Bueno had a deeply rooted sense of her 
own dignity. This precluded her from returning to the home 
of her parents, which she had left to follow the husband 
she had chosen. Furthermore, she would never accept living 
in a home where, for political reasons, the name of her 
beloved would be execrated by friends and visitors of the 
family. Thus, provided with several letters of introduction, 
and with meager financial resources, she decided to move 
to Havana. The trip, at that time, was rather long and 
difficult. She took along her four small children, set on 
raising and educating them with the work of her hands. 
According to some of her finicky friends, that was a crazy 
idea, as well as an arrogant and rebellious attitude. She 
answered to all of their admonitions and advices with a 
smile that showed her understanding of human weakness, 
realizing that some people find safety only by paying heed 
to the powerful that are in control of things at any given 
time. She arrived at the colonial capital with plenty of her 
spiritual strength, and there rented a place, in Old Havana, 
which served as her home and workshop. She also rented 
a sewing machine and, with the marvelous dexterity of 
her hands, made clothes for several merchants. Shortly 
after, she was the owner of twenty-two sewing machines, 
operated by an equal number of seamstresses. Working 
hard, she sustained her children through the ten years that 
lasted the war. She was never seen at a party, promenade 
or theater. A thoroughly faithful wife, she rejected the 
advances of suitors and wooers, and devoted her splendid 
youth to the mission she had chosen: to raise her children, 
instilling in them a love for freedom and justice. Loyal to 
her husband, she hoped —with the deep faith of all firm 
believers— that the time would come to be again with him. 
And her beloved, a brave fighter in many combats, escaped 
from diseases and death.

The year 1878 was marked with the final failure of 
the revolution, and the island was left in ruins. The war, 

Florinda y Enrique con los hijos que tuvieron después de la Guerra 
de los Diez Años (1868-1878). Arriba, de izquierda a derecha: Luis, 
los padres Florinda y Enrique, y Florinda; en el medio: Oscar, Emelina 
(Nena) y Armando; abajo: Mercedes.
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pesares para la consorte.
Los nuevos esposos levantaron tienda aparte, siguiendo 

el refrán de “quien se casa, casa quiere”. El cónyuge 
rechazó toda ayuda de la familia de ella, no sólo por los 
obstáculos opuestos a su boda, sino porque su orgullo 
le impedía compartir con otros las responsabilidades 
propias. Se instaló en una finca de su propiedad, la hizo 
producir, y con rentas limitadas vivieron varios años, 
entregados al cuidado de los primeros  hijos. 

Pero Cuba era un hervidero de pasiones; la 
inconformidad alineaba a sus hijos contra la Metrópoli 
y, el 4 de noviembre de 1868, don Enrique fue de los 
primeros en el grupo de exaltados patriotas que proclamó 
la independencia, ligándose al Mayor Agramonte en una 
comunidad de propósitos, que pronto lo convertirían 
en el más fiel partidario y corneta de órdenes del insigne 
guerrero.

Doña Florinda Bueno era demasiado digna para 
volver a la tutela paternal; no quiso retornar a la mansión 
que abandonara por seguir a su elegido, y menos aun 
admitiría residir en un lugar donde, por razones políticas, 
el nombre de su consorte podía ser execrado por amigos 
y contertulios de la casa. Provista de algunas cartas de 
presentación, con escasos recursos económicos, tomó 
el entonces dilatado y difícil camino de La Habana, 
con sus cuatro hijos pequeños, para criarlos y educarlos 
con el trabajo de sus manos. Era una locura, una idea 
descabellada, un acto de soberbia y rebeldía, según 
sus melindrosas amigas de sociedad. Ella respondía 
a todas las admoniciones y consejos con una sonrisa 
de comprensión para la debilidad humana, que sólo 
encuentra refugio seguro en la obediencia a los poderosos 
del momento. A la capital de la colonia llegó con el 
enorme raudal de su fuerza espiritual. Alquiló un local 
en La Habana Vieja, que le servía de residencia y taller a 
la vez; tomó en arrendamiento una máquina de coser, y 
con sus maravillosas y delicadas manos hizo ropas para 
diversos establecimientos comerciales. Al poco tiempo 
era propietaria de veintidós máquinas, manejadas por 
otras tantas operarias. Con su trabajo mantuvo a sus 
hijos durante los diez años de guerra. Nadie la vio en 
una fiesta, en un paseo, en un teatro. Mujer honesta 
a toda prueba, resistió los ataques de enamorados y 
galanteadores consagrando su espléndida juventud a la 
tarea que se había impuesto; criar a sus hijos en el amor 
a la libertad y la justicia. Fiel al recuerdo del hombre 
que la condujo al altar, esperaba, con la profunda fe de 
todo buen creyente, la hora de reunirse con él. Su amado 
peleador en mil combates, escapó a las enfermedades y a 
la muerte.

El año de 1878 se entregó con el decaimiento de 
la revolución que arruinó a la isla, pero sirvió para 
establecer firmemente la conciencia nacional cubana. 
Muchos cubanos murieron en la guerra, otros tantos 
emigraron, casas y ciudades fueron incendiadas, las 
plantaciones destruidas, las haciendas arruinadas, 
pero al filo del machete redentor desaparecieron 
enormes injusticias, irracionales prejuicios, intolerables 
persecuciones. Los cubanos depusieron las armas en 
el llamado “Pacto del Zanjón” y don Enrique fue el 
encargado de conducir los restos del Ejército Libertador a 

however, had served a purpose: to establish firmly the 
Cuban national conscience. Many Cubans had sacrificed 
their lives; many others emigrated. Cities and dwellings 
had been burned to ashes. Plantations and farms had 
been destroyed. Nevertheless —thanks to the redeeming 
machete— huge injustices, irrational prejudices and 
unendurable persecutions were eradicated. Cubans rebels 
laid aside their weapons in the so-called “Zanjón Pact”, and 
Don Enrique was in charge of leading the remaining forces 
of the Liberation Army back to Puerto Príncipe. His patriotic 
heart must have endured a piercing pain in reaffirming, 
through this experience, the temporary end of what had 
been a great purpose. Carrying the heaviest cross on his 
shoulders, he had to travel a bitter road, thus obeying 
superior orders that he had always respected. He was the 
target of harsh criticisms, which neither blurred his glory 
nor diminished his faith in the destiny of Cuba. He looked 
with proud dignity at numerous “patriots” of the eleventh 
hour, and also at those who did nothing to extend the war 
effort for a longer period, men who at that moment were 
accusing him, but he never proffered any complaint or 
insult. Having fulfilled what he considered to be his duty, he 
rushed to rejoin his family. She found in Havana the beloved 
companion of his youth, as well as their children. He had 
left them when they were still very small, and now he saw 
that they were attending the best schools in the capital, 
and he also learned how his very dear wife had made a 
living for the family, throughout ten endless years, working 
at her workshop with her privileged hands. The shock he 

Florinda y Enrique con los primeros cinco hijos, cuatro de ellos 
concebidos antes de la Guerra de los Diez años. Arriba de izquierda 
a derecha: Beatriz, los padres Florinda y Enrique, Enirquito; sentados 
abajo: Alfredo, Luis y Fernando.
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Puerto Príncipe. Para su corazón de patriota sin mancha 
debió constituir un gran dolor rubricar con su gesto 
el momentáneo fin de un gran propósito. Con la más 
pesada de las cruces sobre sus hombros transitó el camino 
de la amargura, en cumplimiento de órdenes superiores, 
que siempre acató. Se le prodigaron críticas acerbas, que 
no pudieron  empañar su prestigio ni mermar su fe en 
los destinos de Cuba. Miró con altivez a los numerosos 
patriotas del último minuto, a los que nada hicieron 
por la perduración de la guerra y que ahora le acusaban 
impiadosamente, sin proferir una queja ni un insulto. 

Cumplido lo que estimaba su deber, corrió al 
encuentro de su familia ausente. Buscó en La Habana 
a la compañera de sus años juveniles y a los hijos que 
dejó pequeños y encontró a sus niños en las aulas de los 
mejores colegios capitalinos, y a la esposa bien amada en 
el taller donde con sus manos privilegiadas, había ganado 
el sustento para todos durante diez interminables años. 
El choque con esta realidad lo derribó por tierra víctima 
de un violento ataque cerebral. No podría concebirse 
que la niña criada entre mimos y comodidades, hubiera 
tenido que sacrificarse por su culpa al extremo de ganarse 
el pan de cada día en duro trabajo manual. Su dolor 
fue más poderoso que la admiración que demandaba el 
bello esfuerzo realizado a plenitud de dignidad y decoro. 
Vuelto a la salud reclamó de su esposa que se retirase del 
centro de trabajo que había creado, a lo que ella accedió, 
cediéndolo a su mas fiel auxiliar.

Vueltos a Puerto Príncipe, comenzaron una vida 
nueva, un segundo matrimonio que Dios premió con 
seis nuevos hijos. Respetados y queridos, vivieron los 
postreros años rodeados del amor de una larga prole 
que se vio aumentada con numerosos descendientes 
que gozaron de la devoción y cuidado de tan valerosos 
progenitores.

Las peripecias de las guerras emancipadoras, el cese de 
la dominación española, la vejez, que merma facultades 
y detiene impulsos, hicieron disminuir la riqueza del 
patriarca Fernando Bueno. La casona que edificara para 
albergue de los suyos pasó a otras manos; primero se 
convirtió en sede del Instituto de Segunda Enseñanza, 
durante los años iniciales de la República; después 
advino residencia del Obispado. El perfume del incienso 
sustituyó al olor del tabaco y los rezos y plegarias 
reemplazaron la bulliciosa alegría de la grey estudiantil; 
pero lo edificado por la previsión de un ser amante de su 
familia continuaba en pie; desafiando al tiempo. 

Cuando se produjo en Cuba el derrumbe de las 
instituciones democráticas, aún existía el viejo caserón 
producto del esfuerzo de un hombre honrado. Todavía 
llamaba la atención del viajero el trozo de mármol y su 
sencilla leyenda, y se hablaba con admiración y orgullo, 
de la heroica mujer que rechazó el bienestar y el pan 
fácil, que se alejó de padres y amigos para consagrarse, 
en frenesí patriótico, a la ingente labor de vivir por 
el esfuerzo propio y a ser un espejo de honestidad y 
decencia. Tal vez ahora, si la piqueta del tirano no la ha 
destruido, por los amplios corredores de la añeja vivienda 
se pasean severas las sombras de los antiguos dueños, 
mostrando a las nuevas generaciones el camino del deber. 
¡Ojalá lo sigan!  ■

stood up to, when he realized this, was so devastating that 
he tumbled down to the floor under the effects of brain 
damage. It was quite inconceivable that this woman who, 
as a girl, had been pampered and raised surrounded by 
luxury, had to sacrifice herself, as a wife and mother, to the 
extreme of earning her daily bread through the hardships of 
manual labor, and all of this because of the absence of her 
husband. The pain he felt was much more powerful than 
the recognition his wife deserved for the beautiful effort she 
had displayed with the utmost dignity and decorum. When 
he recovered from this experience, he asked his wife to 
leave the workshop she had established. She complied with 
her wishes and conveyed the workshop to her most loyal 
assistant.

Back in Puerto Príncipe, they started life anew, just like 
newlyweds again, and God gave them the gift of six new 
offsprings. As a respected and well-liked couple, they spent 
the last years of their lives surrounded by the love of many 
children and grandchildren, who enjoyed the tenderness 
and dedication of their brave parents and grandparents.

The events of the Cuban Independence Wars, the crises 
undergone by Spain as a colonial power, and old age —that 
reduces the faculties and affects the stamina of human 
beings— contributed to diminish the wealth of Fernando 
Bueno, the old patriarch. The great house he and his wife 
had built changed owners. First, it became the home for 
the Institute of Secondary School during the first years of 
the Cuban Republic; afterwards, it was the residence of 
the Diocesan Bishop. The smell of frankincense replaced 
the aroma of tobacco, and the prayers took the place of 
the noisy merrymaking of young students. However, what 
has been built by a foresighted father devoted to his family 
was still there, defying the passing of time. When Cuba 
experienced the downfall of its democratic institutions, the 
old manor remained, paying homage to the efforts of an 
honest man. Still the marble stele and its simple legend 
captured the attention of visitors. And still people talked 
about the courage of a brave woman who forsook her well-
being and her easy life-style, going away from her parents 
and friends to devote herself, with patriotic fervor, to the 
heavy task of making a living by her own efforts, becoming 
an example of honesty and decency. Perhaps today, if 
the tyrant’s pick has not destroyed it, the shadows of the 
ancient owners still wander through the wide corridors of 
their old dwelling, showing the new generations how to 
follow the path of duty. May this lesson be fruitful! ■
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Prueba de amor de Ignacio 
Agramonte y Enrique Loret 
de Mola por sus mujeres 

(Fragmento de “Enrique Loret de Mola”,  
un artículo escrito por by Jorge Quintana)

Antes de seguir el brillante historial de Enrique 
Loret de Mola, haremos constar aquí un hecho 
verdaderamente temerario realizado por él y el 

Mayor General Agramonte, los dos solos, y que revela 
el valor heroico de ambos, también la obediencia ciega 
que todos tenían a su querido General, y la confianza 
ilimitada que les inspiraba. Ese hecho fue el siguiente:

Era el 26 de mayo de 1870, y se encontraba 
Agramonte en el rancho que ocupaban su señora Amalia 
Simoni y Argilagos, los padres de ésta, su hermana y los 
hijos de ambos, a cuyo sitio le denominaban El Idilio, 
en terrenos de la finca La Angostura, en Cubitas. Ese día 
cumplía su primogénito el primer año.

Agramonte recibió aviso de que hacía allí se dirigían 
los españoles. Después de ordenar al doctor Simoni lo 
que tenían que hacer, se dirigió con su asistente a donde 
estaba agrupada la fuerza cubana, y al volver a su casa, la 
encontró quemada y supo que a su familia se la habían 
llevado prisionera, justamente con otras muchas que 

Evidence of the love Ignacio 
Agramonte and Enrique 
Loret de Mola felt for their 
respective wives
(Excerpts from “Enrique Loret de Mola”,  
an article written by Jorge Quintana)

Before going any further with the brilliant record of 
Enrique Mola, let’s narrate here a really bold deed 
carried out by him and Major General Agramonte, all 

by themselves. This deed shows the heroic courage of both; 
the obedience without restrictions that all patriots showed 
towards their dear General, and the unlimited trust inspired 
by Agramonte. The event happened as follows:

On May 26, 1870, Agramonte was staying at the ranch 
occupied by his wife Amalia Simoni, their children, and 
Amalia’s parents and her sister. The name of the ranch 
was El Idilio and it was located within the limits of a rural 
property known as La Angostura, in the region of Cubitas. 
That day, their eldest son reached his first birthday.

Agramonte, when he learned somehow that the Spanish 
troops were marching towards the ranch; gave instructions 
to Dr. Simoni about what they should do, and then left 
with his assistant for the place where the Cuban forces had 
camped out. When he returned, he found his ranch burned 

El Mayor General Ignacio Agramonte y Loynaz Amalia Simoni y Argilagos, adorada esposa del General Agramonte.
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recogieron por aquellos contornos, conduciéndolas a la 
casa principal de la finca La Angostura donde estaban 
acampados. 

Después de una noche horrible, que pasó Agramonte 
con la sola compañía de su padre político cerca de las 
cenizas de su casa, al amanecer se dirigió donde estaba 
su Estado Mayor y dijo: “Necesito un hombre que esté 
dispuesto a todo: a morir.” Inmediatamente se adelantó 
el comandante Enrique Loret de Mola diciendo: “Ordene 
usted lo que tengo que hacer”. Replicóle el Mayor que 
quería ver a Amalia, antes de que partiera la columna, a 
lo que contestó Mola: “Vamos, pues”. 

Los dos solos se dirigieron a una pequeña arboleda 
que se hallaba frente a donde estaban las prisioneras, 
entre las que también se encontraban la señora Florinda 
Bueno, esposa de Mola, con sus pequeños hijos. Desde 
aquel lugar no sólo presenciaron lo más mínimo que allí 
ocurriera, sino que oían las conversaciones y pudieron 
distinguir perfectamente la salida de las familias y que 
éstas eran bien tratadas por los españoles; y cuando todos 
marcharon y se retiraron las avanzadas puestas antes en 
todos los ángulos de aquella arboleda, ambos respiraron 
con tranquilidad dándose cuenta de la imprudencia 
que habían cometido, no explicándose cómo no habían 
sido vistos. Entonces Agramonte le reveló a Mola que 
el doctor Simoni le había hecho desistir de la idea de 
penetrar a la carrera es el campamento enemigo, donde 
se proponía clavar una estaca con una carta que había 
escrito dirigida al general Fajardo recomendándole 
las familias detenidas; cosa que no fue necesaria pues 
desde que éstas llegaron a la finca San Juan de Dios, 
donde acampaba Fajardo, gozaron de todas cuantas 
atenciones y cuidados se les podían prodigar en aquellas 
circunstancias. ¡Cuán distinto final hubiera tenido 
aquella escena, si los familiares de estos dos espartanos 
hubieran sido vejados a su presencia! ■

down and also learned that the members of the family had 
been captured by the enemy troops, who took them away 
to the manor house of  La Angostura —where the Spaniards 
had camped— along with many other families that had 
been captured also. Agramonte spent a most horrible night, 
with the only company of his father-in-law, and at sunrise 
went back to meet with his General Staff.

“I need a man,” he told his soldiers, “ready to endure 
anything, including death.” Right away, Major Enrique 
Loret de Mola stepped forward and said: “Just give me 
your orders about what I have to do.” Major Agramonte 
explained that he wished to see Amalia before the Spaniards 
break camp, and Loret de Mola answered: “Then let’s go.”

Both of them alone went to a grove located in front 
of the place where the prisoners were held, among them 
Florinda Bueno, Loret de Mola’s wife, with her small 
children. From their hiding place, Agramonte and Mola 
could not only see what was going on there, in minute 
detail, but also listen to the conversations of the people 
gathered there. Moreover, they were able to see clearly 
the exit of the families when their captors moved them 
away, and could confirm that the enemy was treating the 
prisoners properly and respectfully. When all of them left, 
and the outposts that had been placed in all the corners of 
that grove were removed, Agramonte and Loret de Mola 
sighed with relief, realizing how imprudent both of them 
had been, and astonished indeed for not having been 
discovered.

Then Agramonte confided to Mola that Dr. Simoni had 
forced him to desist from his plan of running in a rush 
into the enemy camp with the purpose of driving a stake 
into the soil, attaching to this stake a letter written by him, 
addressed to the Spanish General Fajardo, asking this high 
officer to give proper and decent treatment to the captured 
families. There was, indeed, no need for that letter, because 
since these Cuban families arrived at the San Juan de Dios 
farm, where Fajardo had his center of operations, they were 
treated with all the consideration, courtesy and care that 
were possible under such circumstances.

How different this event would have ended if the families 
of these two “Spartan soldiers” had been abused in their 
presence! ■

El Coronel Enrique Loret de Mola y Boza, Florinda Bueno e Iraola
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NotasĐ
y Florinda Bueno. Los diez hermanos llevan el número 2, y así sucesivamente. Los signos + indican cónyuge. Se ha colocado el año de 

nacimiento y muerte entre paréntesis, cuando es conocido.  
En el sitio www.loretdemola-bueno.com se puede consultar en mayor detalle cada una de las ramas. 

Se agradece reportar cualquier error u omisión a Eduardo Zayas-Bazán Loret de Mola a este correo electrónico: ezbazan@aol.com.
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Oscar Loret de Mola Bueno
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2  Enrique Loret de Mola Bueno (1841-1939) 
+ María Herminia Ponte Gómez (1849- )
3  Enrique Loret de Mola Ponte (1899-1939) 
+ Mercedes Basulto Osorio  (1899-1972)

4  Margarita Loret de Mola Basulto (1919-1991) 
+ Agustín Eusebio Ruiz (1911-1967)

5  Agustín Ruiz Loret de Mola (1944- )
+ Olga Reinalda Esquivel Morales (1950- )

6  Olga Margarita Ruiz Esquivel (1965- )
7  Osvany Valcárcel Ruiz (1984- )

8  Juan Marcos Valcárcel (2002- )
7  Narvisley Aguilar Ruiz (1986- )

+ Laudelina González Rodríguez (1942- )
6  Agustín Cristóbal Ruiz González (1976- )
+ Irenia Leyva (1975- )

7  Rayleonard Ruiz Leyva (2005- )

4 Mercedes Belén Loret de Mola Basulto (1924-2000) 
+ Pedro Pascual Velazco del Monte (1902-1997)

5 Celina Gregoria Velazco Loret de Mola (1942- )
+ Rogelio Fernández Peña (1937- )

6  Mercedes Milagrosa Fernández Velazco (1967- )
+ Narciso Martínez Carmenate (1968- )

7  Jenifer Martínez Fernández (1992- )
6  Tamara Fernández Velazco (1969- )
+ Ricardo Pérez Suero

7  Rogelio Pérez Fernández (2005- )
5 Enriqueta Quintina Velazco Loret de Mola (1943- )
+ Ricardo Sánchez Santos (1940- )

6  Luz de los Angeles Sánchez Velazco (1962- )
+ Eddy Sánchez

7  Valery Sánchez Sánchez
6  José Enrique Sánchez Velazco (1964- )
6  Julio César Sánchez Velazco (1966- )
+ Yudid García

7  Milena Sánchez García
7  Maylee Sánchez García

6  Milbia de la Caridad Sánchez Velazco (1969- )
+ Severino Heriberto Estévez Socarrás

7  Belinda Sánchez Estévez
7  Héctor Sánchez Estévez

5 Pascual Fraxmacio Velazco Loret de Mola (1946-2005)
+ Mirta Salas

6  Omar Velazco Salas (1976- )
6  Osmani Velazco Salas (1981)
+ Llanelys Bermejo Portel

7  Mercedes Velazco Bermejo
5 Consuelo Iris Velazco Loret de Mola (1948- )
+ Rigoberto Tejeda Amaral (1946- )

6  Rigoberto Tejeda Velazco (1968- )
6  Norberto Tejada Velazco (1970-2003)
+ María Cristina del Aguila Valdés (1969- ) 

7  Carolina Tejeda del Aguila (1997- )

4  Marcelo Loret de Mola-Basulto (1926- ) 
+ Caridad Gutiérrez Carvajal (1943- )

5  Marcelo Enrique Loret de Mola Gutiérrez (1965- ) 
+Yuleidy Leal Porro (1965- )

6  Carolina Vasallo Leal (1999- )

Enrique

5  Sergio Loret de Mola Gutiérrez (1972- )
+ Omara Mallori Solís Gómez (1970- )

6  Yuleisis de las Mercedes Loret de Mola Solís (1999- )
6  Geysis de la Caridad Loret de Mola Solís (1998- )

4  Enrique de Jesús Loret de Mola Basulto (1924-1995) 
+ María del Carmen López Cela (1928- )

5  Enrique Loret de Mola López (1955- )
+ Dania Aurora Pino Maristán (1960- )

6  Janet Loret de Mola Pino (1980- )
6  Enrique Raúl Loret de Mola Pino (1984- )

5  María de los Ángeles Loret de Mola López (1956- )
+ Carlos Leonardo de la Torre Rodríguez (1956- )

6  Jennie de la Torre Loret de Mola (1978- )
+ Rodney Sánchez Rodríguez (1974- )

7  Carlos Alejandro Sánchez de la Torre (2001- )
6  Carlos Enrique de la Torre Loret de Mola (1983- )

4  Manuel Loret de Mola Basulto (1929-2000) 
+ Elsa Rodríguez González (1937- )

5  Luis Manuel Loret de Mola Rodríguez (1954- )
+ Araceli Borrero

6  Marvel Loret de Mola Borrero
+ Irma Fernández Fonseca

6  Luis Loret de Mola Fernández
+ María Elena León Hernández

6  Mairely Loret de Mola León
+ Gloria Medina
5  Belencita Herminia Loret de Mola Rodríguez (1957- )
+ Miguel Ángel Pérez Márquez (1952- )

6  Neydis Pérez Loret de Mola (1976- )
+ Alexis Nario Gil (1973- )

7  Adianés Nario Pérez (2001- )
6  Neyvers Pérez Loret de Mola (1981- )

5  María Eugenia Loret de Mola Rodríguez (1962- )
+ Rodalberto Rodríguez

6  Reinier Rodríguez Loret de Mola (1979- )
6  Marianela Rodríguez Loret de Mola (1982- )

5  Alfredo Marcelo Loret de Mola Rodríguez (1959- )
5  Fé de las Mercedes Loret de Mola Rodríguez  
  (1966-2000)
+ Néstor Pérez Hernández

6  Néstor Pérez Loret de Mola (1983- )
+ Leonardo Pérez Rodríguez

6  Naila Pérez Loret de Mola (1990- )
+ Edilberto Rodríguez Vázquez

6  Eddy Rodríguez Loret de Mola (1995- )
5  Roque Loret de Mola Fernández (1967- )
+ Nisleidis Reyes

6  Yusnancy Loret de Mola Reyes (1989- )

3  Carlos Loret de Mola Ponte

3  Mercedes Florinda Loret de Mola Ponte

Enrique Loret de Mola Bueno y María Herminia Ponte Gómez
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Beatriz
2  Beatriz Loret de Mola Bueno (1867-1934) 
+ Elpidio Loret de Mola Boza (1853-1934)
3  Elpidio Loret de Mola Loret de Mola (1885-1962) 
+ Zoila Jiménez Esteban (1896-1992)

4  Marta Loret de Mola Jiménez (1940- ) 
+ Daniel Castiñeira Borney (1929- )

5  Marta María Castiñeira Loret de Mola (1977- )

3  Luis Enrique Loret de Mola Loret de Mola (1904-1977) 
+ Electra Díaz Vilato (1906-2000)

4  Beatriz Loret de Mola Díaz (1938- ) 
+ Paul Hicks (1937- )

4  Mirta Loret de Mola Díaz (1930- ) 
+ Alfonso Mayor Pérez (1927- )

3  María Loret de Mola Loret de Mola (1883-1946)

3  Conchita Loret de Mola Loret de Mola (1886-1946)

3  Ines Loret de Mola Loret de Mola (1887-1935)

3  Flora Loret de Mola Loret de Mola (1889-1970)

3  Consuelo Loret de Mola Loret de Mola (1891-1970)

3  Amparo Loret de Mola Loret de Mola (1891-1971) 
+  Melchor Batista Agramonte (1891-1971) 

4  Melchor Batista Loret de Mola (1917-1996)  
+ Gladys Rodríguez Otero (1929- ) 

5  Melchor Batista Rodríguez (1950- ) 
+ María del Carmen Cruz (1973- ) 

6  Bryan Batista Cruz (1974- ) 
+ Ivelice Gómez Pérez (1971- ) 

6  Vivian Batista Gómez (1994- ) 
6  Melisse Batista Gómez (1996- )

5  Isabel Batista Rodríguez (1955-1996)
+ Carlos Sánchez

6  Carlos Sánchez Batista (1975- )
+ Dean Anderson

4  Beatriz Batista Loret de Mola (1916-1983) 
+ Antonio Díaz Herrera

4  Belén Batista Loret de Mola (1919-2002)  
+ Jorge Francisco González-Portal (1920-1977) 

5  Jorge Luis González Batista (1955- ) 
+ Cookie Alberti Garrido (1958- ) 

6  Nancy Lynn González Alberti (1981- )
+ Darrell Duncan

7  Lily Duncan González (2007- )
5  Ana María González Batista (1954- )
+ Antonio Atala Fernández (1952- )

6  Anthony Atala González (1984- )

4  Emilio Batista Loret de Mola (1920-1995) 
+ Ismelia Arango Ramos (1926- )

5  Marta Batista Arango (1951- )
+ Pedro Artiles Chaviano (1949- )

6  Marcos Antonio Artiles Batista (1979- )
6  Christina Artiles Batista (1986- )

5  Emilio Batista Arango (1950- ) 
+ Elena Rivas Betancourt (1950- ) 

6  Carmen Amparo Batista Rivas (1972- ) 
+ Ifraín Fernández

7  Claudia Fernández Batista (1996- )
7  Carlos Javier Fernández Batista (2002- )

Familia del Comandante Elpidio Loret de Mola y Boza y de Beatriz Loret 
de Mola y Bueno. De izquierda a derecha, arriba: Flora, Consuelo, 
Angelita, Conchita, Inés y Amparo. En el centro: María, Beatriz, don 
Elpidio y Elpidio, hijo. Sentados: Hortensia, Luis Enrique, Gloria (Nena) 
y Margarita.

Beatriz Loret de Mola Bueno y el Comandante Elpidio  
Loret de Mola Boza

Inés Loret de Mola Loret 
de Mola, hija de Beatriz y 

Elpidio.
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6  Juan Carlos Batista Rivas (1976- )
+ Beatriz Pérez
+ Martitza Cartaya

7  Martha Batista Cartaya (1980- )
+ Maritza Cartaya

6  Martha Batista Cartaya (1982- )

4  Elpidio Batista Loret de Mola (1920-1952) 
+ Angela Morales Lastre (-2004)

5  Elpidio Batista Morales (1950- )

4  Enrique Batista Loret de Mola (1926- ) 
+ Edna Meolia Semper Martínez (1931- )

5  Sylvia Batista Semper (1953- )
+ Elpidio Núñez Marín (1954- )

6  Elpidio Pedro Núñez Batista (1978- )
+ Blanca Estela Peñagaricano

7  Blanca Estela Núñez Peñagaricano (2008- )
+ Hugo de la Rosa (1947- )

6  Natalie de la Rosa Batista (1984- )
5  Enrique Batista Semper (1955- ) 
+ Madelyn Díaz Montenegro (1958- )

6  Eric Batista Díaz (1981- )
6  Karina Batista Díaz (1990- )

3  Ángela Loret de Mola Loret de Mola (1890-1966) 
+ Abelardo Álvarez Digat (1883-1964)

4  Abelardo Álvarez Loret de Mola (1921-2008) 
+ Cecilia Ortega Rondán (1922-2006)

5  Abelardo Álvarez Ortega (1950- )
+ Dulce Martín

6  Angélica Álvarez Martín (1974- ) 
+ Wilfredo Guerra

7  William Jonathan Guerra Álvarez (1994- )
7  Jonathan William Guerra Álvarez (1997- )
7  Jessica María Guerra Álvarez (1999- )

6  Regina María Álvarez Martín (1975- ) 
+ Michael Alexander Campos

7  Michael Alexander Campos Álvarez (1996- )
6  Abelardo Agustín Álvarez Martín (1984- )
6  Rebecca María Álvarez Martín (1987- )

5  Elpidio Álvarez Ortega (1952- ) 
+ Lina Raspall Gómez (1952- )

6  Melissa Álvarez Raspall (1979- )
6  Joseph Álvarez Raspall (1980- ) 
+ Bettina González (1980- )
6  David Álvarez Raspall (1982- )
6  Margaret Álvarez Raspall (1985- )

5  Manuel Álvarez Ortega (1953- ) 
+ Diane Cole Brown (1956- )

6  Margarita Álvarez Cole (1986- )
7  Justin González Álvarez (2005- )

6  Diana Álvarez Cole (1988- )

4  Josefina Álvarez Loret de Mola (1920-2003) 
+ Pedro Parrado Mendiola (1914-1994)

5  Pedro Manuel Parrado Álvarez (1946- ) 
+ Georgina Agüero Villa (1947- )

6  Pedro Manuel Parrado Agüero (1976- )
5  Rafael de Jesús Parrado Álvarez (1955- ) 
+ Susan Starnes Knight (1955- )

6  Joseph Rafael Parrado Starnes (1978- ) 
+ Christen Anderson Pease (1979- )
6  Michael Manuel Parrado Starnes (1982- )

3  Hortensia Loret de Mola Loret de Mola (1893-1968)

3  Gloria Loret de Mola Loret de Mola (1897-1983)

3  Margarita Loret de Mola Loret de Mola (1893-1970)

Elpidio y Beatriz en la finca.

Elpidio Loret de Mola Boza, Beatriz Loret de Mola Bueno con su hija 
Angelita y su yerno Abelardo Álvarez Digat.

Elpidio cuando fue candidato para Gobernador de la Provincia de  
Camagüey.
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2  Alfredo Loret de Mola Bueno (1868-1939) 
+ Esther Benavides Lorenzo-Luaces  
 (1869- 1904)
3  Esther Loret de Mola Benavides (1895-1915)

3  Serafina Loret de Mola Benavides (1900-1956) 
+ Arturo Artola Labrada (1895-1956)

4  Josefina Artola Loret de Mola (1931- ) 
+ Emilio González Calaforra (1921-1991)

5  Alina González Artola (1949- )

+ Jorge Suárez Sánchez (1937- )
5  Josie Marie Suárez Artola (1963- )
+ Juan F. Onega Aleman (1963- )

6  Jennifer Alexa Onega Suárez (1991- )
6  Jessica Lauren Onega Suárez (1997- )

+ Gilbert Brooker Morgan (1955- )
5  Jorge A. Suárez Artola (1968- )

+ Heather Chauncey Solberg (1970- )
6  Michael Remington Suárez Chauncey (1999- )
6  Morgan Alexander Suárez Chauncey (2001- )

4  Alicia Ester Artola Loret de Mola (1926-1941)

3  Francisco Loret de Mola Benavides (1902-1963) 
+ Hortensia Margarita Sánchez Estrada (1909-2008)

4  Francisco Alfredo Loret de Mola Sánchez (1930- ) 
+ Rebeca Betancourt de la Vega

5  Francisco Alfredo Loret de Mola Betancourt (1957- )
+ Susan Marie Dion Nicholson

6  Samantha Margot Loret de Mola Dion (1994- )
6  Christopher Matthew Loret de Mola Dion (1995- )

Alfredo

5  Rebeca Margarita Loret de Mola Betancourt (1956- ) 
+ Berta Gilda Soler Sasturain (1935- )

4  Margarita Ana Loret de Mola Sánchez (1932- ) 
+ Oscar Agüero Rodríguez (1929- )

5  Oscar Enrique Agüero Loret de Mola (1960- )
+ Lisa Trimmer (1965- )

6  Haley Agüero Trimmer (1996- )
6  Kimsey Agüero Trimmer (1998- )

5  Margarita Agüero Loret de Mola (1962- )
+ Sterling Dunlap (1955- )

6  Nicole Elise Dunlap Agüero (1988- )
6  Sterling Erwin Dunlap Agüero (1991- )

5  Alfredo Agüero Loret de Mola (1963- )
+ Carol Pickett (1964- )

6  Ana Carol Agüero Pickett (1990- )
6  Joseph Bowen Agüero (1995- )

4  Angelita Loret de Mola Sánchez (1933- ) 
+ Miguel Angel Tomé (1929- )

5  Miguel Angel Tomé Loret de Mola (1955- )
5  Roberto Ernesto Tomé Loret de Mola (1956- ) 

Alfredo Loret de Mola Bueno y Esther Benavides Lorenzo-Luaces

 Alfredo Loret de 
Mola Bueno y Esther 
Benavides Lorenzo-
Luaces con cuatro de 
sus hijos; de izquierda 
a derecha: Esthercita, 
Fina (abrazando a su 
papá, Alberto y Alfredito. 
Francisco (Faíco) no había 
nacido aún. 
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+ Patricia Marie Marrero García (1964- ) 
6  Patricia Ashley Tomé Marrero (1988- ) 
6  Lauren Marie Tomé Marrero (1990- )

5  Jorge Luis Tomé Loret de Mola (1957-1989)
+ Christie Johnsen Kilkenny (1960- )

6  Kathryn Tyler Tomé Johnsen (1987- )
6  Jorgianne Luisa Tomé Johnsen (1989- )

5  Teresita de los Ángeles Tomé Loret de Mola (1966- )
+ Steven Dirk Rotz McClure (1970- )

6  Jacob Tome Rotz Tomé (2001- )
6  Jordan Garnett Rotz Tomé (2003- )

+ Randolph Koporc (1966- )
6  Angela Blair Koporc Tomé (1994- 1995)

3  Alfredo Loret de Mola Benavides (1897-1975) 
+ María Isabel Márquez Narvarte (1911-2004 )

4  Beba Loret de Mola Márquez (1932- ) 
+ Ricardo Ugarriza Soravilla (1924-2003)

5  Lourdes Ugarriza Loret de Mola (1955- )
+ Ronald Ferris (1946- )

6  Jennifer Michelle Ferris Ugarriza (1981- )
6  Kyle Sean Ferris Ugarriza (1986- )

5  Lillian Ugarriza Loret de Mola (1956- )
+ Jorge Santana (1957- )

6  Vanessa Santana Ugarriza (1982- )
6  Stephanie Santana Ugarriza (1991- )

5  Carmen Ugarriza Loret de Mola (1959- )
+ Michael Klepper (1962- )

6  Michael Joseph Klepper Ugarriza (1991- )
6  Brandon James Klepper Ugarriza (1994- )
6  Brooke Marie Klepper Ugarriza (1996- )

+ Carlos Lares
6  Christina Marisa Lares Ugarriza (1981- )
6  Christopher Richard Lares Ugarriza (1984- )

4  María Isabel Loret de Mola Márquez (1935-1975) 
+ Carlos Alfredo Nodarse Saliva (1930- )

5  María Isabel Nodarse Loret de Mola (1958- )
+ Mark Andrew Melicia Brownridge (1959- )

6  Mark Andrew Melicia Nodarse (1982- )
6  Michelle Ann Melicia Nodarse (1983- )
6  Michael Anthony Melicia Nodarse (1988- )
6  Mathew Alexander Melicia Nodarse (1990- )

5  María Cristina Nodarse Loret de Mola (1960- )

3  Alberto Ramón Loret de Mola Benavides (1901-1991) 
+ María Virtudes Iraola Lara (1902-1989)

4  Olga Esther Loret de Mola Iraola (1929- ) 
+ Luis Ramudo Cortiza (1926-2002)

5  Luis Alberto Ramudo Loret de Mola (1947- )
+ Olga María Menéndez de Toro (1950- )

6  Luis Augusto Ramudo Menéndez (1974- )
6  Daniel Ramudo Menéndez (1977- )
+ Susana Fernández González (1976- )

+ Ivonne Ibarra Molina (1955- )

+ Gaspar Pichardo Grimany (1925-2002)
5  Olga María Pichardo Loret de Mola (1950- )
+ Carl Hayes Rodgers (1939-2006)

6  Olga Susana Hayes Pichardo (1970- )
+ Emilio Vidal García (1973- )

7  Trevor Vidal Hayes (1995- )
7  Ethan Vidal Hayes (2006- )

6  Ingrid Laura Hayes Pichardo (1976- )
+ Kevin Barger Wisseman (1977- )

7  Mason Paul Barger Hayes (1996- )
+ Kevin Rhodes Johnson (1981- )

7  Kolton B. Rhodes Hayes

4  Alberto Loret de Mola Iraola (1931- ) 
+ Alicia Casas González (1934- )

5  Alicia María Loret de Mola Casas (1952- )
+ Gus Johnson (1941- )
5  María Elena Loret de Mola Casas (1953- ) 
+ Servelio Pedraza Fernández (1952- ) 

6  Christina Pedraza Loret de Mola (1974- ) 
+ Carlos Rodríguez Valeron (1967- )

7  Leah Nicole Rodríguez Pedraza (2000- )
7  Laci Elise Rodríguez Pedraza (2004- )

6  Eduardo Enrique Pedraza Loret de Mola (1976-1998)
5  Viviane Marie Loret de Mola Casas (1955- )
+ Stephen Jannotte (1953- )

6  Julie Ann Jannotte Loret de Mola (1979- )
6  Stephen James Jannotte Loret de Mola (1980- )

+ Freddy Ross Acosta (1945- )
6  Adriana Gabriela Ross Loret de Mola (1993- )

5  Patricia Loret de Mola Casas (1956- )
5  Alberto Enrique Loret de Mola Casas (1962- )

+ Ana Luisa Benavides (1869-1948)

Alfredo Loret de Mola Bueno ya viudo, con sus cinco hijos:  De pie 
de izq. a derecha: Esthercita y Alfredito. Sentados: Alberto y Fina. 
Recostado a su papá, Faíco. 
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2  Fernando Loret de Mola Bueno (1868-1950) 
+ Mariana Miranda Loret de Mola (1870-1938)
3  Fernando Loret de Mola Miranda (1897-1978) 
+ Amanda Cebrián ( -1984)

4  Rolando Loret de Mola Cebrián 
+ Rosalía Santamarina (-2006)

5  Luis Loret de Mola Santamarina (1966- )
+ Thelma Levin

3  Arturo Loret de Mola Miranda (1898-1969) 
+ Serafina Miranda

3  Jorge Luis Loret de Mola Miranda (1870- ) 
+ Carmen Mejides

3  Oscar José Fausto Loret de Mola Miranda (1901-1977) 
+ María Esther Socarrás Cossío (1899-1988)

4  Oscar Fernando Loret de Mola Socarrás (1928- )  
+ Anaís González-Tena (1924- )

5  Oscar Loret de Mola González-Tena (1955- )  
+  Beatriz Quadreny Soler (1960- ) 

6  Laura Loret de Mola Quadreny (1990- ) 
6  Julián Loret de Mola Quadreny (1993- ) 

5  Jaqueline María Loret de Mola González-Tena (1955- )
+ Mussa Abun Nasar (1952- )

+ Gloria Saldarriaga Calad (1948- )
5  Erica Loret de Mola Saldarriaga (1986- )

4  Jorge Gabriel Loret de Mola Socarrás (1932- ) 
+ Crucelia Morell Álvarez (1931- )

5  Jorge Eduardo Loret de Mola Morell (1958- )
+ Carolyn Crews Brumvelow (1960- )

6  Alexandra Loret de Mola Crews (1992- )
6  Katherine Loret de Mola Crews (1993- )

5  Juan Carlos Loret de Mola Morell (1967- )
+ Caridad Pérez Roque (1974- )

4  Ubaldo Bernabé Loret de Mola Socarrás (1937-2004) 
+ Lilia Cruz Puig (1937- )

5  Lilia María Loret de Mola Cruz (1958- )
+ John Havlis (1962- )

6  Sabrina Nicole Havlis Loret de Mola (1992- )
5  Ubaldo R. Loret de Mola Cruz (1962- )

3  Mariano Loret de Mola Miranda (1906-1965)  
+ Argelia Labrada Pichardo (1906-1992) 

4  Beatriz Loret de Mola Labrada (1935- )  
+ Delbert Ashby (-2006) 

4  Mariano Loret de Mola Labrada (1939- )  
+ Martha Duque-Estrada Fernández (1942- ) 

5  Enrique Loret de Mola Duque-Estrada (1962- ) 
+ Carmen Torre Fernández 

6  Gabriel Enrique Loret de Mola Torre (1992- ) 
6  Isabella Loret de Mola Torre (1995- ) 

5  Martha Loret de Mola Duque-Estrada (1964- ) 
+ Doni Fernández Moya (1964- )

6  Cristián Fernández Loret de Mola (2000- ) 
5  Lourdes Loret de Mola Duque-Estrada (1978- ) 
+ Robert Godfrey Johnson (1978- )

6  Robert Godfrey Johnson Loret de Mola (2006- ) 
5  Cristina Loret de Mola Duque-Estrada (1966-1996)
+ Stenis Wells

Fernando

3  Oliverio Loret de Mola Miranda (1903-1930) 
+ Eulalia Culley

3  Gustavo Adolfo Loret de Mola Miranda (1908-1974) 
+ Florinda Ramos Pérez (-1982)

4  Florinda Mariana Loret de Mola Ramos (1935- )  
+ Juan Francisco de las Cuevas Toraya

5  Juan Gustavo de las Cuevas Loret de Mola (1957- ) 
+ Barbara Ileana Payán Díaz

6  Martha Ileana de las Cuevas Payán (1980- ) 
+ Angela María Taboada Hernández

6  Claudia de las Cuevas Taboada (1992- ) 
+ Sandra Porrero Martín
5  Carlos Isidro de las Cuevas Loret de Mola (1960- ) 
+ Natalia Ivanovna Nikishina

6  Alexander Carlosovich de las Cuevas Nikishina  
 (1982- ) 
6  Juan Carlos de las Cuevas Nikishina (1985- ) 

5  Luis Fernando de las Cuevas Loret de Mola (1962- ) 
+ Joselina Payán Díaz

6  Alina Patricia de las Cuevas Payán (1996- ) 
6  Luis Manuel de las Cuevas Payán (1990- ) 

4  Gustavo Heriberto Loret de Mola Ramos (1937- )  
+ Ángela Susana Tomeu de Miranda ( -2002)

5  Gustavo Ivan Loret de Mola Tomeu (1962- ) 
+ Maray Ortiz Cabrera (1966- )
+ Teresita de la Caridad Oropesa Rodríguez (1964- )

6  Luis Gustavo Loret de Mola Oropesa (1994- ) 
5  Camilo Joaquín Loret de Mola Tomeu (1963- )  
+ Karla Zumbado Lima (1966- )

6  Simone Loret de Mola Zumbado (1995- ) 
+ Mirelle Vallejo Cardoso (1979- )

6  Renee Loret de Mola Vallejo (2004- ) 
5  José Antonio Loret de Mola Tomeu (1965- ) 
+ Ileana Betancourt Núñez (1965- )

6  José Carlos Loret de Mola Betancourt (1989- ) 
+ Rita Echavarría Muñoz
+ Victoria Portnova (1959- )
5  Bertangela Loret de Mola Tomeu (1970- ) 
+ José Enrique Picans Susacasa (1963- )

6  Mariana Picans Loret de Mola (1996- ) 
+ Rodolfo Rodríguez Gato (1963- )

6  María Luisa Rodríguez Loret de Mola (1998- ) 

3  Mario Loret de Mola Miranda (1908-1989) 
+ Hilda García Caridad (1916-1995)

Fernando Loret de Mola Bueno y Mariana Miranda Loret de Mola 
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4  Mariana Loret de Mola García (1942- )  
+ Mario Valdés Ramos  (1931- ) 

5  Arturo Valdés Loret de Mola (1996- )  
+ Zaida Romero Álvarez (1970- )

6  Alec Valdés Romero (1992- )
6  Nataly Valdés Romero (1996- )
6  Ethan Valdés Romero (2003- )

5  Jorge Valdés Loret de Mola (1967- ) 
+ Patricia Crews Clausen (1965- )

6  Sierra Valdés Crews (2003- )
6  Samantha Valdés Crews (2004- )

5  Tania Valdés Loret de Mola (1980- )

4  Ana Gloria Loret de Mola García (1944- )  
+ Ulises R. Betancourt Sanz (1942- )

5  Ulises Mario Betancourt Loret de Mola (1976- )  
+ Maylen Cadenas Escobar (1982- )
5  José Luis Betancourt Loret de Mola (1981- )  
+ Zelmira Rodríguez Ortega (1980- )

3  Julio Loret de Mola Miranda (1915-1999) 
+ Ofelia Fernández

4  Sandra Loret de Mola Fernández (1947- )  
+ John Anthony Grusenmeyer (1944- ) 

5  Sean Christopher Grusenmeyer Loret de Mola (1966- ) 
+ Diana Rodríguez Pérez (1969- ) 

6  Julian Christopher Grusenmeyer Rodríguez (2000- ) 
5  Mark Alan Grusenmeyer Loret de Mola (1968- ) 
5  Brian Patrick Grusenmeyer Loret de Mola (1970- ) 
+ Yeny Oviedo Gómez (1976- ) 

6  Sebastain Brian Grusenmeyer Oviedo (1999- ) 
5  Liza Ann Grusenmeyer Loret de Mola
+ Jonathan López

6  Mark Anthony López Grusenmeyer (1996- ) 
6  Lizette Marie López Grusenmeyer (1999- ) 

+ William Charles Sluss (1944- ) 

4  Enrique Fausto Loret de Mola Fernández (1951- )  
+ Jacklyn Loebe Vásquez (1955- ) 

5  Nicolás Enrique Loret de Mola Loebe (1979- ) 
5  Alexander Tomás Fernández Loebe (1981- ) 
5  Frank Anthony Fernández Loebe (1984- ) 
5  David Reaume Fernández Loebe (1987- ) 

3  Beatriz Loret de Mola Miranda (1911-1911)

+ Clemencia Álvarez Rodríguez
3  Consuelo Loret de Mola Álvarez 
+ Manuel Mirabal Alonso

4  Margarita Inocencia Mirabal Loret de Mola 
+ Apolinar Roger Morales Valdes

5  Roger Arturo Morales Mirabal
+ M. de la Torre

6  Roger Morales de la Torre
5  Margarita Valentina Morales Mirabal
+ J. Estevez

6  Tahimy Estevez Morales
+ J. Delgado

6  Yahimy Delgado Morales
5  Robin Tobias Morales Mirabal
+ J. Perera

6  Merlin Morales Perera

4  Manuel Rafael Mirabal Loret de Mola 
+ María del Carmen Rouco

5  Manuel de Jesús Mirabal Rouco 
+ Marlene Madruga González

6  Manuel Mirabal Madruga
+ Caridad Cossio Casas

6  Estela Mirabal Cossio

Parados de izquierda a derecha: Mariano, Oscar, Jorge, Arturo Loret de Mola Miranda y su padre Fernando Loret de Mola Bueno. 
Sentados: Gustavo, Mario y Julio Loret de Mola Miranda.
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2  Luis Loret de Mola Bueno (1881-1959) 
+ María Luisa Betancourt Díaz de Rada (1881-1954)
3  Graziella Loret de Mola Betancourt (1907-1988) 
+ Miguel Xiques Macias (1902-1988)

4  Graciela Xiques Loret de Mola (1925-2001) 
+ Armando Sánchez-Agramonte Gutiérrez (1920-1961)

5  Graciela Sánchez-Agramonte Xiques (1949- )
+ Jorge González

6  Jorge González Sánchez-Agramonte (1971-1976)
5  Martha Sánchez-Agramonte Xiques (1951-1982)
5  Armando Sánchez-Agramonte Xiques (1953- )
+ Betty Alfonso López (1951- )

6  Jennifer Sánchez-Agramonte Alfonso (1979- )
6  Michael Sánchez-Agramonte Alfonso (1984-2001)

5  María Luisa Sánchez-Agramonte Xiques (1955- )
+ Humberto Guitian Queralt (1951- )

6  Alejandro Sosa Sánchez Agramonte (1975- )
6  Nicole Marie Guitian Sánchez-Agramonte (1980- )

+ Anthony Cecchini Gianelli (1936- )
6  Giovanni Cecchini Sánchez-Agramonte (1992- )

+ José Sosa Cabrera (1910-1997)

4  Yolanda Berta Xiques Loret de Mola (1928-2006) 
+ Esteban Francisco Juncadella Pla (1925-1978)

5  Esteban Miguel Juncadella Xiques (1949- ) 
+ Lourdes Cervera Massip (1954- )

6  Christina Lourdes Juncadella-Cervera (1978- ) 
+ Luis Francisco López Prieto (1975- )

7  Christopher Luis López Juncadella (2000- )
7  Carlos Esteban López Juncadella (2005- )
7  Christian Richard López Juncadella (2006- )

Luis

+ Priscilla María Borrego Hernández (1953- )
6  Priscilla Mercy Juncadella Borrego (1986- )

5  Lourdes Yolanda Juncadella Xiques (1953- ) 
+ José Luis Peña Ledo (1955- )

6  Lourdes Lissette Peña Juncadella (1982- )
6  José Luis Peña Juncadella (1984- )
6  Stephanie Ann Peña Juncadella (1990- )

5  Miguel Mariano Juncadella Xiques (1955- )
+ Gloria Virginia Palmeiro Riba (1955- )

6  Gloria María Juncadella Palmeiro (1984- )
6  Anna Cristina Juncadella Palmeiro (1986- )

3  Berta Loret de Mola Betancourt (1910-2000) 
+ José Sosa Cabrera (1910-1997)

4  José Luis Sosa Loret de Mola (1936- ) 
+ María Elena Fernández del Collado (1936- )

Dr. Luis Loret de Mola Bueno y María Luisa Betancourt Díaz de Rada

Parados de izq. a der.: José Luis Sosa, Graziella Xiques, Armando Sánchez Agramonte, José Sosa Cabrera, Enrique Sosa, Marisa Zayas-Bazán, 
RogerioĐ
Macías, EstebĐ
Mola (carĐ
Zayas-Bazán sujetando a Luis Zayas-Bazán, Martha Sánchez Xiques y Esteban (Yiki) Juncadella. Foto tomada en Villa María Luisa en 1953.
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5  José Angelberto Sosa Fernández (1959- )
+ Marta García de Paredes Chapman (1960- )

6  José Luis Sosa García de Paredes (1984- )
6  Marta Elena Sosa García de Paredes (1986- )
6  Ricardo Alberto Sosa García de Paredes (1988- )

5  Eduardo Antonio Sosa Fernández (1971- ) 
+ Hilda Teresa Beléndez Ferrero (1970- )

6  Joaquín José Eugenio Sosa Belendez (1997- )
6  María Teresa Sosa Beléndez (2001- )

5  Juan Gabriel Sosa Fernández (1966- ) 
+ Michele Marie Narbona Sánchez (1968- )

6  Michele Marie Sosa Narbona (1994- )
6  Juan Gabriel Sosa Narbona (1996- )

5 Enrique Julio Sosa Fernández (1968- )  
+ Madeleine del Carmen Humbert-Arias (1969- ) 

6  Enrique José Sosa Humbert (1994- ) 
6  Felipe Sosa Humbert (1996- )
6  Ana Melinda Sosa Humbert (2000- )

4  Enrique José Sosa Loret de Mola (1940- ) 
+ Irene María Tremols Crabb (1939- )

5  María Luisa Sosa Tremols (1961- ) 
+ Rodolfo Antonio Villegas Guernica (1958- )

6  Rodolfo Enrique Villegas Sosa (1995- )
6  Victoria Cecilia Villegas Sosa (1997- )

5  Sylvia Irene Sosa Tremols (1964- ) 
+ Gary Wayne Cofer Thompson (1962- )

6  Brian Mathew Cofer Sosa (1991- )
6  Elliot Quinn Cofer Sosa (1995- )

5  Irene Sosa Tremols (1969- ) 
+ Thomas David Callam Hamly (1969- )

6  Emily Alicia Callam Sosa (1999- )
6  Alexander Campbell Callam Sosa (2001- )
6  Ana Irene Callam Sosa (2006- )

5  Lourdes Elisa Sosa Tremols (1965- )
5  Beatriz Elena Sosa Tremols (1966- ) 
+ Paul Britton Douma Gillet (1962- )

6  Katherine María Douma Sosa (1994- )
6  Henry James Douma Sosa (1997- )
6  Jill Frances Douma Sosa (2000- )

4  Ignacio Sosa Loret de Mola (1956- ) 
+ Nancy Ann Bixby Woodamen (1954- )

5  Nicholas Bixby Sosa Bixby (1986- )
5  Lucy Bixby Sosa Bixby (1990- )

3  Aida Modesta Loret de Mola Betancourt (1915-1972) 
+ Manuel Eduardo Zayas-Bazán Recio (1912-1991)

4  Eduardo Zayas-Bazán Loret de Mola (1935- ) 
+ Elena Pedroso Pujals (1940- )

5  Eduardo Zayas-Bazán Pedroso (1960- ) 
+ Cynthia Ann Purkey Holder (1963- )

6  Cheryl Lindsey Zayas-Bazán Purkey (1992- )
5  Elena María Zayas-Bazán Pedroso (1963- ) 
+ William Edward Allen Love Jr. (1963- )

6  Lauren María Allen Zayas-Bazán (1991- )
6  William Edward Allen Zayas-Bazán (1994- )

+ Carolyn Marie Novak Templeton (1948- ) 
+ Lourdes Abascal Díaz-Albertini (1944- )

4  Rogerio Zayas-Bazán Loret de Mola (1936- ) 
+ Yolanda Rodríguez Morciego (1940- )

5  Yolanda Zayas-Bazán Rodríguez (1959- )
+ Roberto Garcés Nin (1963- )

6  Robert Alexander Garcés Zayas-Bazán (1992- )
6  Andrew Phillip Garcés Zayas-Bazán (1998- )

5  Rogerio Zayas-Bazán Rodríguez (1962-2000)
5  José Luis Zayas-Bazán Rodríguez (1964- )

+ Diana M. Cortina Díaz (1945- )

4  Aida Zayas-Bazán Loret de Mola (1938-2008) 
+ Adolfo Albaisa Molina (1937-2007)

5  Adolfo Albaisa Zayas-Bazán (1962- )
5  Alfonso Eduardo Albaisa Zayas-Bazán (1964- )
+ Lily Anne Bañales (1966- )

6  Isabella Albaisa Bañales (1998- )
6  Sofia Albaisa Bañales (2000- )
6  Ava Albaisa Bañales (2002- )

5  Aida María Albaisa Zayas-Bazán (1965- )
+ Alejandro Meitín Cols (1964- )

6  Gabriela Beatriz Meitín Albaisa (1995- )
6  Cristina María Meitín Albaisa (1999- )

4  Marisa Zayas-Bazán Loret de Mola (1939- ) 
+ Pablo Roberto Rodríguez Ponce (1937- )

5  María Isabel Rodríguez Zayas-Bazán (1960- ) 
+ Hugh Anthony Quiñones Ceballos (1958- )

6  Natalie Marie Quiñones Rodríguez (1984- )
6  Stephanie Marie Quiñones Rodríguez (1986- )

5  Pablo Roberto Rodríguez Zayas-Bazán (1964- ) 
+ Gladys de la Horra Ameneiro (1968- )

6  Victoria Marie Rodríguez de la Horra (2000- )
6  Pablo Andrés Rodríguez de la Horra (2005- )

4  Bertha Zayas-Bazán Loret de Mola (1944- )

4  Luis Zayas-Bazán Loret de Mola (1951- )

El Dr. Luis Loret de Mola 
Bueno de Ministro sin 
cartera al frente de las 
Viviendas Baratas, 1954.

María Luisa Betancourt 
Díaz de Rada con sus tres 
hijas: Bertha, Aida (Beba) 

y Graciela.
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2  Florinda Loret de Mola Bueno 
+ Pedro Sánchez Batista
3  Pedro Sánchez Loret de Mola (1904-1963) 
+ Matilde Álvarez López Madraso (1906-2001)

4  Aleida Sánchez Álvarez (1932- ) 
+ Agustín Vega Penichet (1929-1998)

5  Agustín Vega Sánchez (1956- )
+ Mónica Macedo Riba

6  Agustín Vega Macedo (1991- )
6  Javier Vega Macedo (1994- )
6  Eduardo Vega Macedo (1997- )

5  Aleida Vega Sánchez (1958- )
+ Agustín León de la Barra

6  Pedro León de la Barra Vega (1981- )
6  Jorge León de la Barra Vega (1984- )

5  Margarita Vega Sánchez (1963- )
+ Gerardo Madraza

6  Fernando Madraza Vega (1984- )
6  Maite Madraza Vega (1986- )
6  Sofìa Madraza Vega (1991- )
6  Daniela Madraza Vega (1996- )

5  Cristina Vega Sánchez (1965- )
+ José Luis Torre

6  Pablo Torre Vega (1991- )
6  Andrea Torre Vega (1993- )
6  Mariana Torre Vega (1996- )

4  Alina Sánchez Álvarez (1934- ) 
+ Gonzalo Ramírez de Arellano Pantín (1927-1999)

5  Alina Ramírez de Arellano Sánchez (1954- )
+ Juan Manuel Ballesteros

6  Felipe Ballesteros Arellano (1991- )
6  Laura Ballesteros Arellano (1993- )

5  Graciela Ramírez de Arellano Sánchez (1955- )
+ William Daniell (1963- )

6  Christopher Daniell Ramírez (1995- )
6  Sophie Daniell Arellano (1998- )

5  Cecilia Ramírez de Arellano Sánchez (1958- )
+ Carlos Valencia Vargas

6  Santiago Valencia Arellano (1992- )
6  Martìn Valencia Arellano (1994- )
6  Pedro Valencia Arellano (1996- )
6  Tomás Valencia Arellano (1996- )

5  Gonzalo Ramírez de Arellano Sánchez (1960- )
+ Dianny Guzmán Prenk

6  Andrea Arellano Guzmán (2003- )
6  Nicolás Arellano Guzmán (2004- )
6  Daniela Arellano Guzmán (2004- )

5  Carlos Ramírez de Arellano Sánchez (1963- )
+ Gemma Crews de Céspedes (1963- )

6  Nicole Arellano Crews (1993- )
6  Andrés Arellano Crews (1995- )
6  Julián Arellano Crews (2000- )

5  Michelle Ramírez de Arellano Sánchez (1966- )
+ José Valenzuela Holguín (1962- )

6  Mariana Valenzuela Arellano (1994- )
6  Alexandra Valenzuela Arellano (1996- )

3  Carlos Sánchez Loret de Mola (1905-1983) 
+ María Sánchez Montoulieu (1907-1999)

4  María Cristina Sánchez Sánchez (1930- ) 
+ Otto de Córdoba de Córdoba (1925-2007)

5  José Francisco de Córdoba Sánchez (1953- )

 Florinda

+ Gina Manfredo Lee (1962- )
6  Carlos de Córdoba Manfredo (1989- )
6  Alina de Córdoba Manfredo (1994- )

5  Otto de Córdoba Sánchez (1956- )
+ Cristina Jorge Sosa (1965- )

6  Cristina de Córdoba Jorge (1991- )
6  Nicolás de Córdoba Jorge (1994- )

5  Cristina de Córdoba Sánchez (1957- )
+ Enrique Fernández de Llano (1943- )

6  Diego Fernández de Córdoba (1992- )
6  Margarita Fernández de Córdoba (1994- )

5  Pedro de Córdoba Sánchez (1960- )
+ Melissa Díaz Betancourt (1971- )

6  Gonzalo de Córdoba Díaz (1999- )
5  Carlos de Córdoba Sánchez (1968- )
+ Paula Rueda Sutti (1977- )

Florinda Loret de Mola Bueno y Pedro Sánchez Batista

Hijos de Florinda Loret de Mola: Carlos (Carlitin), Oscarito, Alina, 
Enrique y Pedrito. Falta Florinda (Bebita), 

Florinda con su hija menor 
Florinda (Bebita)
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4  Carlos Sánchez Sánchez (1931-1997) 
+ Carmen Ennis Moreno (1935- )

5  María del Carmen Sánchez Ennis (1957- )
+ Merle Thorpe Currigan (1953- )

6  Carmen Elena Thorpe Sánchez (1996- )
6  Merle Emmett Thorpe Sánchez (1996- )

5 Patricia María Sánchez Ennis (1958- )
+ Enrique Lavín Sánchez (1953- )
6  Carlos Enrique Lavín Sánchez (1981- )

6  Pablo Lavín Sánchez (1983- )
6  Cristina María Lavín Sánchez (1987- )

5  Diana María Sánchez Ennis (1960- )
+ Luis Caridad Obregón (1958- )

6  Ana Caridad Sánchez (1987- )
6  Santiago Caridad Sánchez (1989- )
6  Carolina Caridad Sánchez (1991- )

4  Margarita Sánchez Sánchez (1934- ) 
+ John Rankin Rathbone

5  John Paul Rathbone Sánchez (1964- )
+ Sophie Mollins

6  Ruby Rathbone Mollins (1994- )
6  Moses Rathbone Mollins (1998- )

5  Cristina Frederika Rathbone Sánchez (1966- )
+ Anton Muellet 
6  Jack Anton Muellet Rathbone

6  Lucas Michael Muellet Rathbone
5  Michael Rathbone Sánchez (1968- )

6  Zackary Rathbone (1991- )

3  Oscar Ramón Sánchez Loret de Mola (1910- ) 
+ María Teresa Carrillo de Albornoz Laguardia (1910- )

4  María Teresa Sánchez Carrillo de Albornoz (1933- )

4  Ana Sánchez Carrillo de Albornoz (1935- ) 
+ John Marcus Thompson Emack (1935- )

5  Ana María Thompson Sánchez (1961- ) 
+ Sergio Tirolese (1959- )

6  Nadie Grace Tirolese Thompson (1989- )
6  Stefan Peter Tirolese Thompson (1992- )

5  Andrew Emack Thompson Sánchez (1964- ) 
+ Sarah Browne (1964- )

6  Shalyin Lydia Thompson Browne (2004- )
5  Ian Michael Thompson Sánchez (1966- ) 
+ Wendy Lynn McClellan (1969- )

6  Cole Hames Thompson McClellan (2000- )
6  Riley Lynn Thompson McClellan (2002- )

+ Margaret Regan

3  Enrique Sánchez Loret de Mola 
+ Gloria Rodríguez Franca

4  Enrique José Sánchez Rodríguez

3 Alina Bienvenida Sánchez Loret de Mola (1911-1971) 
+ Antonio Miguel Carrillo de Albornoz Laguardia  
 (1900-1953)

4  Alina Carrillo de Albornoz Sánchez (1935- )  
+ Philip Lapinski (1937- )

4  Antonio Carrillo de Albornoz Sánchez (1936- ) 
+ María Elena Sabater Real (1939- )

5  Antonio Miguel Carrillo de Albornoz Sabater (1962- )
+ Suzanne Danette Chrismer (1961- )

6  Antonio Carrillo de Albornoz Chrismer (1996- )
6  Clare Carrillo de Albornoz Chrismer (1998- )

5  Elena María Carrillo de Albornoz Sabater
5  Juan Alberto Carrillo de Albornoz Sabater (1965- )
+ Joanne Hindmarch (1965- )

6  Ian Carrillo de Albornoz Hindmarch (1990- )
6  Adam Carrillo de Albornoz Hindmarch (1992- )

5  Ana María Carrillo de Albornoz Sabater (1968- )
+ Joseph Scott Lewis (1965- )

6  Tanner Lewis Carrillo de Albornoz (1993- )
6  Connor Lewis Carrillo de Albornoz
6  Cameron Lewis Carrillo de Albornoz (1997- )
6  Victoria Lewis Carrillo de Albornoz (1999- )

4  Andrés Pedro Carrillo de Albornoz Sánchez (1938- ) 
+ Victoria Ann Young Yardley (1944- )

5  Tracy Elizabeth Carrillo de Albornoz Young (1965- ) 
+ David Louis Fecher (1959- )

6  Adam Fecher Carrillo de Albornoz (1994- )
6  Sarah Fecher Carrillo de Albornoz (1996- )

5  Andrés David Carrillo de Albornoz Young (1967- ) 
+ Mercy Gladys Quintela (1971- )

6  Elisa Carrillo de Albornoz Quintela (2001- )
6  Scott Carrillo de Albornoz Quintela (2003- )
6  Christopher Carrillo de Albornoz Quintela (2007- )

5  Thomas Matthew Carrillo de Albornoz Young (1970- )
+ Christine Marie Alman (1970- )

6  Cash Carrillo de Albornoz Young (2005- )
5  Matthew Allen Carrillo de Albornoz Young (1973- )

4  Alberto José Carrillo de Albornoz Sánchez (1948- ) 
+ Donna West (1940- )

5  Alina Carrillo de Albornoz West (1987- )
5  Andrés Carrillo de Albornoz West (1990- )
5  Carolyn Carrillo de Albornoz West (1992- )

3  Florinda Sánchez Loret de Mola (1921-2000) 
+ Alberto Martínez-Fonts (1917-1972)

4  Alberto José Alfonso Martínez-Fonts Sánchez (1943- ) 
+ Carol Sue Baker (1946- )

5  Susanna Martínez-Fonts Baker (1975- )
5  Christopher Martínez-Fonts Baker (1977- )

4  Margarita Martínez-Fonts Sánchez (1944- ) 
+ Miguel Lorenzo Triay Lamas (1942- )

5  Margarita Renee Triay Martínez-Fonts (1966- )
+ Wendell Malcolm Hollis (1953- )

6  Olivia Renee Hollis Triay (1991- )
6  Jessica Jean Hollis Triay (1992- )
6  William Malcolm Hollis Triay (1998- )

5  Renee Carolina Triay Martínez-Fonts (1968- )
5  Miguel Alberto Triay Martínez-Fonts (1971- )
+ Ariane de Braux Kitchell (1971- )

6  Miguel Cristian Triay de Braux (2003- )
6  Isolde de Braux Triay de Braux (2006- )

4  Pedro Alfonso Martínez-Fonts Sánchez (1945- ) 
+ Beatriz Lucia Criado Fernández (1949- )

5  Gabriela Martínez-Fonts Criado (1976- )
+ Luis Arturo Ayala Sanabria (1968- )

6  Luis Arturo Ayala Martínez-Fonts (2007- )
5  Pedro Alberto Martínez-Fonts Criado (1979- )
5  Andrea Martínez-Fonts Criado (1981- )

4  Jorge Luis Martínez-Fonts Sánchez (1951- ) 
+ Sherry Stewart Davis (1953- )

5  Maxwel Stewart Martínez-Fonts Davis (1983- )
5  Kirby Loret Martínez-Fonts Davis (1987- )

4  Elena Martínez-Fonts Sánchez (1956- ) 
+ Ricardo Daniel Rainerman (1959- )

5  Andrew Henry Rainerman Martínez-Fonts (1991- )
5  Emily Paula Rainerman Martínez-Fonts (1992- )

4  Isabel Cristina Martínez-Fonts Sánchez (1961- ) 
+ Christopher Joseph Ramsay (1958- )

5  Sofia Cristina Ramsay Martínez-Fonts (1987- )
5  Tesa Loret Ramsay Martínez-Fonts (1990- )
5  Chloe Ann Ramsay Martínez-Fonts (1994- )
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2  Mercedes Loret de Mola Bueno (1887-1939) 
+ Ramón González-Longoria (1885-1911)
3  Elsa González-Longoria Loret de Mola (1910-1998)
 
+ Francisco Betancourt Díaz de Rada (1884-1956)
3  Georgina Aurora de los Ángeles Betancourt  
  Loret de Mola (1921- )  
+ Gustavo Alfredo Enrique Acosta Betancourt (1915-1979)

4  Alfredo Eduardo Acosta Betancourt (1941- ) 
+ Mirtha Ada Izquierdo Morales (1944- )

5  Alfredo Acosta Izquierdo (1964-2001)
5  Elizabeth Acosta Izquierdo (1966- )
+ Thomas Norman Steadman Tortoriello (1961- )

6  Brittany Elizabeth Steadman Acosta (1989- )
6  Lauren Anne Steadman Acosta (1992- )
6  Matthew Thomas Steadman Acosta (1996- )

5  Jennifer Marie Acosta Izquierdo (1975- )

4  Gustavo Enrique Acosta Betancourt (1941- ) 
+ María del Carmen Cabezas de Quesada (1945- )

5  Gustavo José Acosta Cabeza (1964- )
+ Nadine Hope Cathcart (1964- )

6  Nicole Susan Acosta Cathcart (1992- )
6  Alexis Catherine Acosta Cathcart (1992-1993)
6  John Cathcart Acosta Cathcart (1996- )

5  Jorge Eduardo Acosta Cabeza (1965- )
+ Ana María Alonso (1965- )

6  Gregory Eduardo Acosta Alonso (1994- )
6  Cristina Elena Acosta Alonso (1997- )
6  Olivia Noel Acosta Alonso (2000- )

5  Charles William Acosta Cabeza (1974- )
+ Kelly Eileen Percy (1974- )

6  Jack Charles Acosta Percy (2001- )
6  Caitlin Alexis Acosta Percy (2003- )

5  Richard Henry Acosta Cabeza (1975- )
+ Danielle Rose Del Mastro (1975- )

6  Emily Grace Acosta Del Mastro (2005- )
6  Sarah María Acosta Del Mastro (2008- )

4  José Julio Zacarías Acosta Betancourt (1946- ) 
+ Isabel María Parrado Rojas (1948- )

5  José Julio Acosta Parrado (1964-1995)
+ Surama Zafra Lezcano (1961- )

6  José Julio Acosta Zafra (1984- )
+ Mayra Estrada Mugarra (1956- )

6  Isabel Victoria Acosta Estrada (1991- )
5  Isabel María Acosta Parrado (1966- )
5  Milton Enrique Acosta Parrado (1971- )
+ Giselle Álvarez López (1980- )

6  Milton Adrian Acosta Alvarez (2001- )
6  Daniel Alberto Acosta Álvarez (2004- )

5  Michael Luis Acosta Parrado (1973- )
+ Janet Alonso Ragolta (1975- )

6  Michael Luis Acosta Alonso (2006- )
6  Julio José Acosta Parrado (2007- )

+ Barbara Margarita Fonseca Lastres (1961- )
5  Julio Ernesto Acosta Fonseca (1985- )

+ María Cristina Bercedo Gorrita (1958- )
5  Ana Cristina Acosta Bercedo (1990- )

4  Georgina María Teresita Acosta Betancourt (1949- ) 
+ Francisco Antonio Socarrás Hernández (1949- )

5  Francisco Manuel Socarrás Acosta (1974- )
5  Bibiana Socarrás Acosta (1977- )
+ John Aguila García (1978- )
5  Gabriel Alejandro Socarrás Acosta (1992- )

4  Eduardo Guillermo Acosta Betancourt (1952- ) 
+ Lourdes María Feliz García (1959- )

5  Edward William Acosta Feliz (1980- )
5  Adrian Francisco Acosta Feliz (1982- )
5  David John Acosta Feliz (1985- )

4  Jorge Luis Acosta Betancourt (1955- )

4  Ana María Acosta Betancourt (1957- ) 
+ José Antonio Fernández Camacho (1956- )

5  José Antonio Fernández Acosta (1973-1981)
5  Ana María Fernández Acosta (1982- )
+ Jorge Félix Gil Bover (1982- )

6  Jorge Antonio Gil Fernández (2006- )
5  Gustavo Alfredo Fernández Acosta (1983- )
+ Andreína Morales

6  Bryan Fernández Morales (2001- )
6  Ryan Fernández Morales (2004- )

+ Dolly Julia León Govanes (1987- )
6  Briana Jaqueline Fernández León (2007- )

Mercedes

Francisco Betancourt Díaz de Rada, Mercedes Loret de Mola Bueno

Mercedes Loret de 
Mola Bueno con sus 
hijas Elsa y Georgina 
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2  Armando Loret de Mola Bueno (1888-1963)
+ Emma Aguilar Recio (1890-1983)
3  Armando Loret de Mola Aguilar (1915- ) 
+ Eleonor Margaret Corbin Waha (1915-1992)

4  Armando Loret de Mola Corbin (1942- ) 
+ Karen Kay Sharpe (1942-1996)

3  Antonio Loret de Mola Aguilar (1921-1981) 
+ Estela Silva Firpo (1923- )

4  Antonio Loret de Mola Silva (1953- ) 
+ Paula Merriman Hassett (1953- )

5  Rebecca Loret de Mola Merriman (1979- )
+ Aaron Ostergaard DiGanci
5  Rachel Loret de Mola Merriman (1982- )

4  Jacqueline Loret de Mola Silva (1956- ) 
+ Nils Stille García-Montes (1956- )

5  Matthew Stille Loret de Mola (1986- )
5  Alexis Stille Loret de Mola (1988- )

4  Karen Loret de Mola Silva (1957- )

+ Michael Deam Streeter (1954- )
5  Jillian Deam Loret de Mola (1987- )
5  Grant Deam Loret de Mola (1990- )

4  Maureen Loret de Mola Silva (1960- ) 
+ Areski Aguad Montes de Oca (1962- )

5  Anthony Aguad Loret de Mola (1989- )
5  Michael Aguad Loret de Mola (1994- )

3  Elcira Loret de Mola Aguilar (1921- ) 
+ Roberto Chomat O’Naghten (1915-1995)

4  Elcira María Chomat Loret de Mola (1946- ) 
+ Rafael Morales de la Portilla (1945- )

5  Elcira Ana Morales Chomat (1972- ) 
+ Nilton González Lima (1969- )

6  Verónica Inez González Morales (2006- )
5  Alberto Juan Morales Chomat (1975- ) 
+ Julie Cardoze Arellano (1979- )

6  Nicolás Alberto Morales Cardoze (2008- )

4  Roberto Chomat Loret de Mola (1949- ) 
+ Kathleen Anne McManus Dunn (1950- )

5  Eileen Amanda Chomat Rajotte (1977- ) 
+ Brian Michael Rajotte (1965- )

6  Shane Michael Rajotte (1996- )
6  Walker Robert Chomat (1998- )
6  Ian Baylor Chomat Horne (2003- )
6  Riley Patrick Rajotte (2005- )

5  Ian Robert Chomat (1979- ) 
+ Erin Leigh McDuffie (1981- )

4  Armando R. Chomat Loret de Mola (1954- ) 
+ Cristina García-Ordóñez y Armiñán (1955- )

5  Roberto Chomat García-Ordóñez (1978- )
5  Cristina Chomat García-Ordóñez (1981- ) 
+ Carlos Salup

4  Enrique Chomat Loret de Mola (1959- ) 
+ Teresa Estrada Quintero (1960- )

5  Alex Chomat Estrada (1985- )
5  Michael Chomat Estrada (1988- )
5  Daniel Chomat Estrada (1994- )

Armando

Armando Loret de Mola Bueno y Emma Aguilar Recio

Parados de izquierda a derecha, Elcira Loret de Mola, Roberto Chomat, 
Antonio Loret de Mola, Estela Silva, Armando Loret de Mola hijo y 
Eleonor Margaret Corbin. Sentados en sillones Armando y Emma; 
sentados en el piso Armandito Loret de Mola agarrando a Bobby 
Chomat y al lado Elcira María Chomat.

Parados: Elcira, Armando (Cuco) y Antonio Loret de Mola Aguilar; 
sentados: Armando Loret de Mola Bueno y Emma Aguilar Recio.
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2  Emelina Loret de Mola Bueno (1899-1980) 
+ Apolinar Álzaga Penedo
3  Raul Álzaga Loret de Mola (1920-2001) 
+ Pilar Consuelo Manresa Primelles (1923- )

4  Raúl Enrique Álzaga Manresa (1949- ) 
+ Adria Sánchez-Bretón Delgado (1950- )

5  Raul Ernesto Álzaga Sánchez-Bretón (1973- )
+ Isela Agosto Rodríguez (1973- )

6  Rodolfo Parra Agosto (1992- )
6  Raúl Leandro Álzaga Agosto (2001- )
6  Yadiel Ernesto Álzaga Agosto (2007- )

5  Armando Abel Álzaga Sánchez-Bretón (1974- )
+ Rebecca Vélez Díaz (1974- )

6  Valeria Isabel Álzaga Vélez (2002- )
6  Fernando Abel Álzaga Vélez (2005- )

5  Roberto Alejandro Álzaga Sánchez-Bretón (1976- )
+ Estelí Capote Maldonado (1981- )

+ Elizabeth Torres Martínez (1959- )
5  Jorge Omar Álzaga Torres
+ Cristina Llares Hernández (1978- )

6  Adriana Coral Álzaga Llares (2007- )
6  Amanda Isabel Álzaga Llares (2008- )

5  Carlos Alejandro Álzaga Torres

+ Magda Acevedo Collazo (1953- )

+ Elizabeth Torres Martínez (1959- )
5  Jorge Omar Álzaga Torres (1981- )
5  Carlos Alejandro Álzaga Torres (1985- )

4  Apolinar Lorenzo Álzaga Manresa (1952- ) 
+ Juana Otmara Pina Valdés (1954- )

5  Gabriela María Álzaga Pina (2001- )

3  Florinda Álzaga Loret de Mola (1930-2003) 
+ Pedro Romañach Mousset (1932- )

4  Pedro Romañach Álzaga (1956- )

Emelina (Nena)

Apolinar Álzaga Penedo y Emelina Loret de Mola Bueno 

Emelina

De pie de Izquierda a derecha: Pierre Romañach Alzaga, Pedro 
Romañach Mousset, Raúl Enrique Alzaga Manresa, Raúl Alzaga Loret 
de Mola y Apolinar (Popi) Alzaga Manresa. Sentadas: Florindita Alzaga 
Loret de Mola, Emelina “Nena” Loret de Mola Bueno y Pilar “la China” 
Manresa de Alzaga

De izquierda a derecha: de pie: Raúl Alzaga Loret de Mola, Apolinar 
Alzaga Penedo y Florindita Alzaga Loret de Mola. Sentada:Emelina 
(Nena) Loret de Mola Bueno de Alzaga
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Oscar No se sabe mucho de los detalles de la vida del Dr. Oscar Loret de Mola Bueno. Sabemos que 
estudió para sacerdote pero no llegó a completar sus estudios. Después se hizo abogado y ejerció 
su carrera en La Habana. Fue un verdadero “club man” y llegó a hacer el primer cubano presidente 
del Club Casino Español de La Habana en los 40. Era un hombre muy culto y coleccionaba cuadros. 
A continuación podrán leer un artículo que narra cómo cuando murió su colección de cuadros fue 
donada al Museo de Camagüey por sus hermanos Loret de Mola Bueno. 

Oscar con sus hermanos. De izquierda a derecha: Armando, Fernando, 
Emelina (Nena) y Luis. Dr. Oscar Loret de Mola Bueno

Alfredo Loret de 
Mola Bueno con 
Oscar paseando 
por el board walk 
de Atlantic City, 
NY
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Valiosísima colección de cuadros para el  
Museo Agramonte, cedidos  
por la familia de Loret de Mola Bueno.

Son 46 obras pictóricas de autores cubanos de 
reconocida capacidad y pertenecieron a Don Oscar 
Loret de Mola.
La familia Loret de Mola y Bueno en un gesto que pone 
de relieve su generosidad y refinada cultura acaba de 
formalizar ante los representativos del Patronato del Museo 
y Biblioteca “Ignacio Agramonte” lo concierniente a la 
donación que han hecho al museo camagüeyano de una 
de las más importantes y completa colección de obras 
clásicas de autores cubanos. 

Se trata de una colección compuesta de cuarenta y 
seis cuadros de pintores cubanos de distintas épocas la 
que según la opinión de críticos de reconocida capacidad 
tiene un extraordinario valor por constituir la misma una 
verdadera seleccción de lo mejor de la producción de sus 
autores. Estos tesoros artísticos eran propiedad de Don 
Oscar Loret de Mola y Bueno quien falleció en la Habana 
el día 22 de diciembre pasado. Años de esfuerzos requirió 
Oscar Loret de Mola, espíritu selecto, amante de la pintura, 
para agrupar estas obras maestras cubanas que ahora 
pasan a enriquecer el Museo Camagüeyano gracias al 
amor que sus herederos le profesan a Camagüey y el deseo 
fervoroso que tienen de propiciar el engrandecimiento y 
auge de la cultura en nuestro medio.

Los herederos que han propiciado tan valiosa donación, 
vinculados a las más ilustres y prestigiosas familias 
camagüeyanas son los siguientes: Don Luis Loret de Mola 

y Bueno, Presidente del Liceo de Camagüey, Don Fernando 
y Armando Loret de Mola y Bueno, Nenita Loret de Mola 
de Álzaga; así como la sucesión de los hermanos Enrique, 
Alfredo, Mercedes, Florinda y Beatriz Loret de Mola y 
Bueno.

En un acto sencillo, pero emotivo en extremo celebrado 
en el edificio del Museo la noche del día 23 quedaron 
puntualizadas las condiciones en que se realiza la donación 
tomando los integrantes del Patronato el acuerdo de 
dedicar un salón íntegro a la exhibición y conservación de 
la colección de cuadros donados que llevará el nombre de 
Dr. Oscar Loret de Mola y Bueno como reconocimiento y 
en su honor un una tarja acreditativa del gesto noble de la 
familia Loret de Mola y Bueno que viabilizó e hizo posible 
tan valiosa donación.

Una comisión del Patronato del Museo nos visitó para 
darnos cuenta de esta importante noticia que aplaudirá  
toda la sociedad camagüeyana y dejar constancia pública 
de su profunda gratitud por tan valiosa donación. Otra 
comisión del Patronato ha sido designada para encargarse 
de inventariar, empaquetar debidamente y transportar a 
Camagüey los cuadros que integran la colección donada. 

Los Museos son fiel reflejo de la cultura de los pueblos. 
El nuestro, aún sin inaugurar por la desidia de algunos de 
nuestros gobernantes, se engrandece por la voluntad de 
los camagüeyanos que aman a su tierra y lo demuestran 
dándole brillantez a sus instituciones. Felicitamos a los 
donantes, felicitamos a los que integran el Patronato del 
Museo Agramonte y felicitamos también a Camagüey por 
tener hijos que saben quererlo y engrandecerlo.

Parte de la colección de cuadros pertenciente a Oscar que fue donada al Museo Agramonte de la ciudad de Camagüey.
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Los siguientes miembros de la familia donaron fondos para 

garantizar el éxito de esta primera reunión Loret de Mola-Bueno:

Gustavo Acosta Betancourt y María del Carmen Cabezas

Alfredo Acosta Betancourt y Mirtha Izquierdo

Armando Chomat Loret de Mola y Cristina García-Ordóñez 

Josefina Artola Loret de Mola y Jorge Suárez

Lourdes Yolanda  Juncadella

Esteban (Yiky) Juncadella  y Priscilla Borrego

Francisco Loret de Mola y Berta Soler

Patricia Loret de Mola Casas

Beatriz Loret de Mola Díaz y Paul Hicks

Alberto Loret de Mola Iraola y Alicia de las Casas

Oscar Loret de Mola Socarrás

Gustavo Loret de Mola Tomeu y Teresita Oropesa

Beba Loret de Mola Ugarriza

Olga Loret de Mola Vda. de Pichardo

Mariano Loret de Mola y Marta Duque-Estrada

Angelita Loret de Mola y Miguel Ángel Tomé

Viviane Loret de Mola Casas

Alberto Martínez-Fonts Sánchez y Carol Baker 

Pedro Martínez-Fonts y Beatriz Criado

Margarita Martínez-Fonts y Miguel Triay

Jorge Martínez-Fonts y Sherry Stewart

Marisa y Cristy Nodarse Loret de Mola

Marilú Sánchez Agramonte y Anthony Cecchini

Francisco Socarrás y Chiqui Acosta y Betancourt

Enrique Sosa Loret de Mola e Irene Tremols

Ignacio Sosa Loret de Mola y Nancy Bixby

Eduardo Zayas-Bazán Loret de Mola y Lourdes Abascal

Marisa Zayas-Bazán Loret de Mola y Pablo Rodríguez


